

PRIMORSKI DNEVNIK

Postnina plačana v gotovini
Abb. postale I gruppo
Cena 400 lir

Leto XXXVII. Št. 7 (10.829)

TRST, petek, 9. januarja 1981

PRIMORSKI DNEVNIK je začel izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni «Dobrodo» v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni «Slovenija» pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zaslužjeni Evropi.

KONEC «MISIJE» RADIKALNE STRANKE V ZAPORU V TRANJU

Zaprta teroristi se zavzemajo za osvoboditev sodnika D'Urso

Predstavniki radikalcev so izročili dokument, ki naj bi ga objavili časopisi - Danes v poslanski zbornici razprava o terorizmu ob splošnem pričakovanju razpleta «zadeve D'Urso»

RIM — Danes bo poslanska zbornica razpravljala o terorizmu. Sinoči so se predsedniki parlamentarnih skupin dogovorili, da se bo razprava začela ob 8. uri in bo trajala ves dan; na vprašanja in interpelacije, ki jih je kar 37, bo odgovarjal minister Sarti. Razprava bo tekla o uporu v zaporu v Tranju, o umoru generala Galvagnija, o primeru «Espresso» in seveda predvsem o ugrabitvi sodnika D'Urso. Predsednik komunistične poslanske skupine Di Giulio je že sinoči napovedal, da bo razprava «vroča». Komunisti namreč, kot znano, očitajo vladni postopki, predvsem v primeru zapore Asinare, o kateri so začeli vsi kar naenkrat govoriti, da so že mesec pripravljali načrte za njeno zaprtje.

Dejstvo, da bo razprava kljub vsemu danes, je tudi posledica kompromisne rešitve vladnih strank, da tej razpravi ne posvečajo prevelike pozornosti. Zaenkrat torej ni govora o tem, da bi v razpravo posegel ministriški predsednik Forlani, kot je kazalo še pred nekaj dnevi. Sploh je za zatišje za marsikoga znak, da se v ozadju nekaj dogaja. Po mnenju nekaterih komunističnih poslancev potekajo pogajanja z rdečimi brigadisti, in to izven vsakega nadzorstva, preko radikalnih poslan-

ci D'Urso, kar je razvidno tudi iz dokumenta, ki so ga objavili včeraj na tiskovni konferenci. «To je naš prispevek za D'Uroso življenje», naj bi bili rekli teroristi delegaciji radikalne stranke. Seveda, je bilo poudarjeno na tiskovni konferenci, nihče ne jamči, da bodo rdeči brigadisti sodnika res izpustili. Predstavniki PR Mimmo Pinto pa je izrazil osebno mnenje, da bi lahko objava dokumenta rdečih brigadistov odločno pozitivno vplivala na «zadevo D'Urso».

Vendar so šli radikalci še dlje. Dejali so, da bodo na lastne stroške objavili besedilo dokumenta na časopisih, če ga dnevniki ne bodo sami objavili. Že sedaj je znano, da bo dnevnik Lotta Continua vsakega objavil dokument.

Prav tako kot v Tranju so tudi jetniki v posebnem zaporu v Palmiju sestavili dokument, v katerem so izrekli za osvoboditev sodnika D'Urso. Vsa zadeva je torej zadobila nov videz in so upanja vlade, da pride do osvoboditve sodnika v najkrajšem času, osnovana na sedanjem razpletu dogajanja. Ostaja seveda še nereseno vprašanje objave dokumentov, spriču znanega stališča večine italijanskih dnevnikov, da ne bodo objavili dokumentov s političnimi zahtevami teroristov in tako dejansko postali glasniki njihovih stališč.

Prof. Faina na začasnih svobodi

RIM — Preiskovalni urad florentinskega prizivnega sodišča je sklenil spustiti na časovno svobodo prof. Gianfranca Faina, ki ga je sodišče v Livornu obsodilo na 19 let in 3 mesece zapore zaradi poskusa ugrabitve in poskusa umora ter nedovoljene posesti orožja. Faina je bil ideološki voditelj anarhistične skupine «azione rivoluzionaria», spustili pa so ga, ker je njegovo zdravstveno stanje kritično, saj ima raka.

Kmalu razsodba ustavnega sodišča o splavu

RIM — Včeraj je bilo prvo letošnje zasedanje ustavnega sodišča, kjer so proučili ustavnost novega zakona o prekinitvi nosečnosti, ki je stopil v veljavo 22. maja 1979. Vso zadevo vodi sodnik Ferrati, čigar

mnenje bo baje odločilno, saj med sodniki ni odločne večine za ali proti ustavnosti tega zakona. Predsednik ustavnega sodišča Amadei je včeraj menil, da bo sodišče kaj kmalu objavilo razsodbo.

V Venetu sekcija Grupe za zaščito manjšin

BENETKE — V Benetkah so ustanovili sekcijo za Veneto v okviru italijanske Grupe za zaščito manjšin (GIDM). Deželni koordinator je prof. Ulderico Bernardi. GIDM je pristopila k «Minority Rights Group», ki ima posvetovalno funkcijo pri OZN, med njene osnovne naloge spada obveščanje javnosti o manjšinski problematiki in zavzemanje za njihovo zaščito. Skupina iz Veneta bo sodelovala pri pobudah, ki so jih sprožile razne manjšinske skupnosti v Venetu (Ladinci, Cimabri, Furlani, Nemci in Romi).

BESEDILO BERLINGUERJEVEGA POSEGA V CENTRALNEM KOMITEJU BO ZNANO ŠELE DANES

PIETRO INGRAO ZAGOVARJA POTREBO PO VEČJI DEMOKRACIJI ZNOTRAJ KOMUNISTIČNE PARTIJE

Alessandro Natta poudaril, da je popolnoma nemogoče sodelovanje s krščansko demokracijo



Pietro Ingrao

RIM — Z odgovorom Giorgia Napolitana, s posegom sekretarja partije Berlinguerja in z odobritvijo skupne resolucije se je pozno sinoči zaključila seja centralnega komiteja KPI. Tako besedilo Berlinguerjevega posega, kot sklepno resolucijo bodo objavili danes, lahko pa že zdaj omenimo nekatere zaključke.

Slo je predvsem za zelo bogato in zelo angažirano debato, ki je temeljila na temah, ki jih je v svojem uvodnem poročilu nakazal Napolitano, se pravi obnovitev komunistične partije in vprašanje širše notranje demokracije. Velik del razprave je bil seveda posvečen tudi tako imenovanemu «protidemokratskemu preobratu». Uvodno poročilo Giorgia Napolitana je poželo mnogo priznanj, nikakor pa ni našlo na soglasno odobranje predvsem Pietro Ingrao, nekdanji predsednik poslanske zbornice, je bil dokaj kritičen do Napolitanovega poročila.

Z druge strani pa se Alessandro Natta, ki ga mnogi imajo za Berlinguerjevega naslednika in čigar stališča so dokaj podobna stališčem sekretarja partije, ni strinjal niti z Napolitanom niti z Ingrao. V primerjavi s prvim je mnogo bolj poudaril dejstvo, da je nemogoče sleherno tvorno sodelovanje s krščansko demokracijo, v primerjavi z drugim pa je izrazil nekatere pomisleke glede «preveč demokratičnih» načel, ki jih je vseboval poseg nekdanjega predsednika poslanske zbornice.

Analiza Pietra Ingrao o notranji organizaciji komunistične partije je bila vse prej kot diplomatska, saj je med drugim opozoril tudi na nevarnost birokratizacije. Nekdanji predsednik poslanske zbornice je še dejal, da se je s predloži Giorgia Napolitana močeno v veliki meri strinjati, da pa so v svojem bistvu neprimerni: vprašanja, ki jih mora mo rešiti, je dodal, ne zadevajo samo nekaterih zamud v KPI, temveč nekatere bistvene kontradikcije. Zato je v sedarjem trenutku treba o-

pusit bojazen in ne skrivati nekaterih razlik v mnenjih znotraj vodilne skupine komunistične partije. Ingrao je rekel, da razume pomisleke tistih, ki se bojijo notranjih struj, ki bi utegnile razklati partijo. Izrazil pa je pomisleke glede komunistične navade o soglasnih glasovanjih ter glede konservativizma, zaradi katerega se doslej ni govorilo o «preobratu», kar vse triča o zastarelem gledanju na notranjo opozicijo. Pietro Ingrao skratka zagovarja stališče, da ima tudi notranja opozicija svojo politično vlogo v KPI.

RIM — Predsednica poslanske zbornice Jottjeva je sporočila, da bodo 14. tega meseca začeli razde-

ljevati poročila o zadevi Gioia. Naslednji dan bodo začeli zbirati podatke, da bi v parlamentu razpravljali o skandalu, v katerega je zapleten.

Eksplozivno pismo za Margaret Thatcher

LONDON — Usluženec britanske pošte je včeraj odkril eksplozivno pismo namenjeno ministriški predsednici Margaret Thatcherjevi. Scotland yard ni poseleval konkratnejših podatkov o moči in sestavi eksploziva ter je le opozoril vse britanske politike in druge osebnosti, naj pazljivo preverjajo poš-

to. R. G.

POLITIČNO OZRAČJE NA POLJSKEM PONOVO NAPETO

Proste sobote kamen spotike med poljsko vlado in sindikati

Koordinacijska komisija sindikata «Solidarnost» zahteva, naj vlada spoštuje dogovore glede prostih sobot - Poljski tisk kritizira zahteve novih sindikatov

VARSAVA — Koordinacijska komisija samostojnega in samoupravnega sindikata «Solidarnost», ki se večkrat ponovno prepustila prestrukturiranim starim sindikatom. Pri tem zahteva, naj vlada spoštuje sprejete obveznosti in naj zagotovi delavcem proste sobote. Čeprav je «Solidarnost» pustila odprta vrata za nadaljnje dogajanje postaja politično ozračje na Poljskem vedno bolj vroče. Ministriški podpredsednik Mieczyslaw Jagielski, ki je vodil vladno delegacijo med pogovori v Gdansk, je namreč v intervjuju za televizijo izjavil, da se poljsko gospodarstvo sooča s takimi problemi, ki ne dovoljujejo nadaljnjega padca produktivnosti. Dejalo je, da zato obstajata le dve možnosti, s katerimi bi vlada lahko ustregla sindikatom: polovica sobot naj bi bilo prostih ali pa naj bi za pol ure podaljšal dnevni delovni urnik.

Predstavniki sindikata «Solidarnost» so med svojim srečanjem v Gdansk odbili obmožnosti, kar bo lahko prav kmalu privedlo do novih stavk. Poleg tega je minister za osebne dohodke in socialne probleme Janusz Obodowski sporočil vsem prefektom in direktorjem podjetij, naj v soboto smatrajo za neupravičeno odsotnost delavcev. Minister je tudi pojasnil, da bodo uvedli preči odločnim delavcem posebne ukrepe. Ukliniti jim bodo vse nagrade in druge ugodnosti.

To merjenje moči med sindikati in vlado sovpada s krepitvijo napačnosti tudi na jugu države, kjer se večja števila enotnih delavsko-kmečkih manifestacij. Med delavci obnem raste nezadovoljstvo zara-

di zanemarjanja sindikata «Solidarnost» pri dodeljevanju prostov bivših sindikatov, ki so jih naj-večkrat ponovno prepustili prestrukturiranim starim sindikatom. Pri tem zahteva, naj vlada spoštuje sprejete obveznosti in naj zagotovi delavcem proste sobote. Čeprav je «Solidarnost» pustila odprta vrata za nadaljnje dogajanje postaja politično ozračje na Poljskem vedno bolj vroče. Ministriški podpredsednik Mieczyslaw Jagielski, ki je vodil vladno delegacijo med pogovori v Gdansk, je namreč v intervjuju za televizijo izjavil, da se poljsko gospodarstvo sooča s takimi problemi, ki ne dovoljujejo nadaljnjega padca produktivnosti. Dejalo je, da zato obstajata le dve možnosti, s katerimi bi vlada lahko ustregla sindikatom: polovica sobot naj bi bilo prostih ali pa naj bi za pol ure podaljšal dnevni delovni urnik.

čiti ozračje miru in zmernosti, kar naj bi bilo v nasprotju s pričakovanjem milijonov delavcev. Trybuna ludu obnem ugotavlja, da predstavnik «Solidarnosti» v nekaterih vojvodstvih izjavljajo pritisk na krajevne upravitelje, kar presega pristojnosti sindikata. O Poljski je včeraj pisala tudi moskvska Pravda, ki je ostro kritizirala vse reakcionarne sile, ki poskušajo spreminiti poljski politični sistem.

V PORTOROŠKEM AVDITORIJU

DANES PRIČETEK SEMINARJA ZA ITALIJANSKE ŠOLNIKE

PORTOROŽ — Danes ob 9.30 se bo v prostorih avditorija pričel dvajseti seminar italijanskega jezika in kulture, ki je namenjen šolnikom italijanske narodnosti v Jugoslaviji. Tudi letos je obveljala tradicija, da povabijo priridelci medse enega izmed najpomembnejših predstavnikov sodobne italijanske literature. Tokrat je častni gost priridelci priznani pisatelj Mario Rigoni Stern, ki je leta 1979, z delom «Storia di Tonio» (Toniojeva zgodba) prejel prvo nagrado Campiello. Stern je še posebej poznan v koprskih in buških šolah z italijanskim učnim jezikom, kjer ga predvsem cenijo kot avtorja knjige «Il sergente nella neve» (Narednik v snegu).

Od leta 1967 so se najprej v Kopru, nato pa v Izoli in končno v Portorožu zvrstili številni ugledni italijanski ustvarjalci. Naj vedemo le nekatere: Riccardo Bacchelli, Biagio Marin, Guido Piovene, Vittorio Sereni, Carlo Cassola, Michele Prisco, Nino Palumbo, Carlo Scorigion, Alberto Bevilacqua, Piero Chiara, Eugenio Travaini, Giancarlo Vigorelli, Fulvio Tomizza in Gina Lagorio.

Na današnji slovesnosti bo nastopil tudi orkester in zbor tržaškega gledališča Verdi.



Predsednica parlamentarne skupine radikalne stranke Adelaida Aglietta in tajnik Rutelli med včerajšnjo tiskovno konferenco, na kateri so radikalci predstavili dokument zaprtih teroristov (Telefoto AP)

Marca ustanovitev mešanega podjetja za ribolov v Jadranu

ZAGREB — Približno 50 italijanskih in jugoslovanskih izvedencev za ribolov in morsko biologijo je začelo včeraj dvodnevne pogovore za dokončno opredelitev ekonomskih tehničnih in pravnih stališč glede ustanovitve prvega italijansko-jugoslovanskega mešanega podjetja za skupni ribolov v Jadranskem morju, ki ga bodo ustanovili pred koncem marca.

Včeraj so določili, da bo podjetje, ki bo imelo svoj sedež v Italiji, razpolagalo z mešano družbeno glavnico. Med drugim so tudi poudarili, da je zanimanje za tovrstno sodelovanje, tako v Italiji kot v Jugoslaviji, že preseglo vse najbolj optimistične napovedi. Pobudi so se pridružile tudi številne zadrage in posamezniki iz Trsta, Gradača in Milja. Podjetju bodo tudi dodelili sodobno opremljeno ladjevje z mešanimi posadkami. Predvidevajo, da bo ta nova oblika sodelovanja omogočila v prihodnjem petletnem obdobju vsaj 40-odstotno povečanje količine ujetih rib (eo)

Jugoslovanski družbi za okrepitev sodelovanja z Italijo

REKA — Pred dnevi so na Reki ustanovili dve novi družbi z jugoslovanskim kapitalom, ki bosta delovali izključno v Italiji. Gre za družbo «Italprodukt» s sedežem v Trstu in za «Interunion» s sedežem v Milanu. Družbi se ujeta ukvarjata s prodajo na debelo, z uvoznim in izvoznim, trgovskimi predstavništvi in s pobudami za razvoj območnega prometa. Sporazum za ustanovitev obeh družb so podpisali predstavniki jugoslovanskih podjetij, ki sodelujejo pri pobudi. Gre za Bnue export Intercomerc, Trgo - Umag in Brodomate. rjal. Na tak način bodo vsa podjetja združila svojo prisotnost v Italiji.

Vlada vzela v pretres zakon o «stanovanjskem varčevanju»

Inflacija ne bo vplivala na privarčevane zneske

RIM — Na včerajšnji vladni seji je zakladni minister Andreatta predložil zakonski osnutek o ustanovitvi mešanega varčevanja. Njegov predlog so ministri samo pregledali, o njem pa bodo dokončno razpravljali in ga baje tudi odobrili na prihodnjih sejah vlade.

Po zamisli ministra Andreatte bi moral novi zakon omogočiti vsem tistim, ki nimajo svoje hiše ali stanovanja, da ga privarčujejo z ugodnimi pogoji. S sedanjimi obrestnimi merami bi verjetno odvisni delavci privarčevali primeren znesek šele kako leto pred upokojitvijo, če bi vloženi denar sploh kaj veljal s sedanjo stopnjo inflacije. Andreatta predlaga torej pošteno hranilno vlogo, ki bi upoštevala vsakoletno razvrednotenje denarja. Tako oblika potemskega varčevanja bi bila izredno spodbudna predvsem za mladino, ki bi že od 18. leta dalje pričela varčevati v pričakovanju, da bo prej ali slej potrebovala finančna sredstva, da bi si lahko priiskrbelo stanovanje.

Povsem razumljivo je minister poskrbel, da ne bi kdo teh ugodnosti izkoristil za kake druge namene. Maksimalni letni polog znaša namreč 5 milijonov lir, skupna vloga pa ne sme preseči 30 milijonov lir. Kdor bi denar uporabljal za druge namene bo izgubil vse ugodnosti, šteti mu bodo celo nižje obrestno mero, kot če bi denar vložil v kak običajen denarni zavod. Še največje ugodnosti bodo imeli javni uslužbenci, saj predvideva zakonski osnutek posebno dolgoročno posojilo za izgradnjo stanovanj z avtomatičnimi odtegljaji od plač s posebnim ključem glede na rast življenjskih stroškov. Z naknadnim zakonom bodo baje omogočili posojila tudi tistim, ki bodo imeli poštne hranilne knjižice za ustanovnijsko varčevanje. Kdaj in kako

bo lahko varčevalec zaprosil za tako ugodno posojilo morajo še določiti, vsekakor pa bo glavna skrb obnoviti zaupanje v varčevanje, zagotoviti gradbeništvu delo in preprečiti trošenje odvečnega denarja v nepotrebne dobrine.

Na včerajšnji seji vlade pa so odobrili tudi razne zakonske odločbe, ki bodo preprečile zastoj v gradbeništvu, če bi pravilno stopil v veljavo tako imenovani zakon Bucalossi.

GRADEC — Včeraj so se v glavnem mestu štajerski sestali pred-

stavniki gospodarskih zbornic devetih dežel Alpe - Adria, ki so se razgovarjali o možnosti tesnejšega medsebojnega sodelovanja in konkretno o ustanovitvi združenja, ki bi povezovalo vse zbornice. Izdelali so tudi seznam programskih inženjav v okviru skupnih in integriranih ponudb, premoščanje ovir v prevozu oseb in predmetov in razvoj industrijskega sodelovanja med podjetji, ki delujejo v deželah Alpe - Adria. Uradno bodo v prihodnje ustanovili združenje gospodarskih zbornic maja ali junija v vili Manin v Passarianu.

ZIMA V JUŽNI ITALIJI



Včeraj je srednja in južna Italija zajel izredni val slabega vremena s sneženjem in nizkimi temperaturami. Poročilo na zadnji strani (Telefoto AP)

Gledališča

VERDI
Nocoj ob 20. uri bo v gledališču Verdi (red H) sedma uprizoritev poljskih narodnih peslov in pesni.

ROSSETTI
Danes ob 20.30 bo na sporedu Gogoljev «Revizor» v uprizoritvi Ljudskega gledališča iz Rima.

Kino

Ariston 16.30 «Jo, Willy e Phil». Barvni film.

Eden 16.00 «Shinings». Prepevadan mladini pod 14. letom.

Ritz 16.00 «Flash Gordon». Excelsior 16.00 «Io e Caterina». A. Sordi. Barvni film za vsakogar.

Grattacielo 16.00-22.00 «Biancaneve e i sette nani». Risani film.

Fenice 16.30 «Pantozzi contro tutti». Paolo Villaggio. Barvni film za vsakogar.

Cristallo 17.00 «Brubaker». Robert Redford. Barvni film za vsakogar.

Vittorio Veneto 16.30 «La ripetente fra l'occhietto al preside». A. Rizoli, L. Banfi. Barvni film.

Capitol 15.30 «L'aereo più pazzo del mondo».

Moderno 15.00-21.30 «Remis». Barvni risanka.

Lumiere 16.00 «Porno story of Justice». Prepevadan mladini pod 18. letom.

Volta 17.00 «Sex partouze». Barvni film. Strigo prepevadan mladini pod 18. letom.

Prosveta

KD Lipa Bazovica vabi na otvoritveni tippice, ki bo jutri, 10. januarja, ob 20.30 v Bazoviškem domu. Predvajali bomo diapozitive.

Prispevki

V spomin na pok. Stanka Devetaka darujejo za SPD Igo Gruden Valerija in Nada Pertot 20.000, te ta Mla in sestrična Neva Godnič 30.000, Slava Košta (Križ 5) 5.000, cvetličarna Kosmina - Visentin 20.000, Eda Sedmak 10.000, Elena in Pepi Vlačič 10.000 in Vesela Petelin - Starc 10.000 lir.

Nameste cvetja na grob Stanka Devetaka darujejo za SPD Igo Gruden Dario Žerjal 20.000, Milan Leghissa 5.000, Marcello Tanizza z družino 10.000, družina Vidmar 10.000 lir.

Nameste cvetja na grob Stanka Devetaka daruje družina Giobbi Zidarica 20.000 za SPD Igo Gruden in 20.000 lir za Gobenno društvo Nabrežina.

V spomin na pok. Stanka Devetaka darujeta družini Iob in Caharija 10.000 za SPD Igo Gruden in 10.000 lir za SD Sokol.

V spomin na pok. Stefanijo Tavčar vd. Kalc daruje Ivanka Sedmak 5.000 lir za Društvo slovenskih in pokojencev.

V spomin na pok. Ninja Sedmaka darujeta Marko in Elvira Tenec 20.000 lir za spomenik padlim in NOB iz Križa in 30.000 lir za Sklad za vzdrževanje doma Albert Sirk.

V spomin na pok. ožeta Mira Sedmaka daruje Helera Magajna 5.000 lir za Sklad za vzdrževanje doma Albert Sirk.

V spomin na pok. Stanka Devetaka darujeta družini Rolič in Hmeljak 50.000 lir za SPD Igo Gruden in SD Sokol.

Včeraj - danes

Danes, PETEK, 9. januarja JULIJAN
Sonce vzhde ob 7.45 in zatoné ob 16.40 - Dolžina dneva 8.55 - Luna vzhde ob 9.47 in zatoné ob 20.16

Jutri, SOBOTA, 10. januarja GREGOR

Vreme včeraj: najvišja temperatura 1 stopinja, najnižja -2,6 stopinje, ob 18. uri 0 stopinj, zračni tlak 1032,4 mb ustaljen, veter 27 km na uro severnik, vlaga 23-odstotna, ne bo jasno, morje rahlo razgibano, temperatura morja 8,3 stopinje.

ROJSTVA IN SMRTI
RODIL SE JE: Paolo Lanzaro. UMRLI SE SO: 75-letna Anna Nola, 84-letna Anna Pavlik vd. Conti, 75-letna Maria Carli, 64-letni Renato Kriso, 83-letna Emilia Tomat vd. De Marco, 53-letni Valentino Stefan, 86-letna Olga Svetina vd. Zigo, 30-letni Fulvio Novak, 86-letni Ferruccio Martignano, 83-letna Giuseppe Ojstersek vd. Tessera, 82-letna Maria Ascari, 83-letni Angelo Rittosa, 90-letni Emilio Sain, 57-letna

NAROČNINA ZA PRIMORSKI DNEVNIK ZA LETO 1981

Table with 2 columns: Type of subscription (Celoletna, Polletna, Mesečna) and Price (49.000, 35.000, 7.000 lir).

Celoletna naročnina za PRIMORSKI DNEVNIK 49.000 lir velja za tiste, ki jo poravnajo do 30. aprila. Po tem datumu bo celoletna naročnina znašala 84.000 lir.

Vsem naročnikom bomo še naprej nudili brezplačno MALE OGLASE in ČESTITKE.

Vsi, ki bodo poravnali naročnino do 28. februarja 1981, bodo udeleženi pri tradicionalnem nagradnem žrebanju.

NAROČNINE SPREJEMAJO:
Uprava: Trst, Ul. Montecchi 6 - Tel. 794672
Uprava: Gorica, Drev. XXIV maja 1 - Tel. 83382

Namaste! Primorskega dnevnika. Pošta: Tekoči račun ZIT 11/5374. Tržaška kreditna banka: Tek. račun št. 192

KD FRANCE PREŠEREN
priredi jutri, 10. januarja, ob 20.30 v gledališču «F. Prešeren» v BOLJUNCU
KULTURNI VEČER
z nastopom domačega pevskega zbora in tamburašev pod vodstvom Draga Žerjala ter članov dramske skupine z veseligrjo
VENDERIG'LE NA PLACI
v režiji Tatjana Turco.
Ponovitev v nedeljo, 11. januarja, ob 17. uri.
VABLJENI!

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE V TRSTU
Dom Alberta Sirk v Križu
DACIA MARAINI
ZENSKI NA PODEŽELJU (enodejanka)
Jutri, 10. januarja, ob 20.30

SLOVENSKO STALNO GLEDALIŠČE V TRSTU
Kulturni dom
ZORA TAVČAR
AJ, KAJ RIBIČ JE UJEL
MLADINSKA IGRA KRSTNA PREDSTAVA
režija SERGEJ VERČ
Zaradi bolezni v ansamblu je premiera prenesena na torek, 13. januarja, ob 16. uri.

Razna obvestila
Državni poklicni zavod za industrijo in obrt vabi stare jutra, 10. januarja, na delovno akcijo za preureditev prostorov II. nadstropja šole.

Dramski odsek SPJ Tabor z Opčin gostuje jutri, 10. januarja, ob 20. uri v prostorih KD Rotve - Kolonkovec (Ul. Monte Sernio 27) z Melonarijo - melonarsko šagro s petjem. Vabljeni.

Sekcija VZPI - ANPI Boršt - Zabrežec vabi na proslavo ob obletnici 10. januarja 1945, ki bo v prosvetni dvorani 10. januarja 1981 ob 20. uri. Sodelujejo KD Slovenec, otroci osnovne šole in dramska skupina KD Primorsko iz Mačkoli.

Sindikatske slovenske šole vabi vse šolnike, ki bi jih veselilo delo v delnem pedagoškem inštitutu (IRR SAE), da se udeležijo sestanka, ki bo danes, 9. 1. 1981, ob 18.00 na sedežu sindikata v Ul. Fužinar 8. Na sestanku bodo dobili natančne podatke o natečaju.

Izleti
Združenje Union sporoča članom in prijateljem, da je odposlalo programe izletov in sicer za Sicilijo, ki bo od 22. februarja do 1. marca t.l., in za Beograd, ki bo od 17. do 20. aprila. S tem sprejemamo želimo in se pripravljamo zainteresiranim, da se osobno oglasijo najkasneje do 15. januarja na našem sedežu vsak dan razen ob sobotah od 17. do 19. ure v Ul. Valdivrivo 30, tel. 64459.

Sekcija KPI Josip Verginella v Križu organizira od 27. junija do 5. julija 9-dnevno potovanje v Bakú, Tbilisi in Moskvo. Za vpis in informacije se lahko zgledate ob nedeljah od 11. do 12. ure na sedežu sekcije v Ljudskem domu.

Mali oglasi
telefon (040) 794672
SESTNAJSTLETNI fant išče kakršnokoli zaposlitev. Telefon 722-035.
MODE VALENTINA pri Domju ima veliko razprodajo vseh vrst blaga s popustom od 20 do 50 procentov.
AVTOKAROSERJA v industrijskem predelu mesta v Trstu išče vsajena začelnika in vajenca z vsaj enoletno prakso. Telefonirati v delovnem času na št. 826-759.
GOSTILNA «Al Palombaro», Trst, Bazaroviška cesta 56, tel. 040/54571, vam nudi vsak dan žabe, divjačino, škampe in druge specialitete.
PRODAM peugeot 204 GL, letnik 69 v dobrem stanju, elektronski vžig, nove gume. Cena po dogovoru. Telefon - Gorica, 83535.
MILIC DUŠAN - Zagradec 2 - točilo in črno vino.
STUDENT išče opremljeno sobo v mestu ali okolici. Telefonirati v večernih urah na št. 226-169.
IŠČEM garažo v našem pri Livur ali na Kaniarini. Telefon 911-119.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN (od 8.30 do 20.30)
Ul. Mazzini 43; Ul. Tor S. Piero 2; Ul. Felluga 46; Ul. Mascagni 2. (od 8.30 do 13. in od 16. do 20.30)
Ul. Giulia 1; Ul. S. Giusto 1.
NOČNA SLUŽBA LEKARN (od 20.30 dalje)
Ul. Giulia 1; Ul. S. Giusto 1.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA
Nočna služba od 20.00 do 8. ure tel. 73-267, predpraznična od 14. do 21. ure in praznična od 8. do 20. ure, tel. 68-441.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunc: tel. 228-124; Bazovica: tel. 226-165; Opčine: tel. 211-001; Prosek: tel. 225-141; Božje polje Zgonik: tel. 225-596; Nabrežina: tel. 200-121; Sesljan: tel. 209-197; Zavlje: tel. 213-137; Milje: tel. 271-124.

8. 1. 1981
Ameriški dolar 920.-
Funt sterling 2.185.-
Irski funt sterling 1.760.-
Švicarski frank 520.-
Francoski frank 203.-
Belgijski frank 28,75
Nemška marka 473.-
Avstrijski šilling 66,25
Kanadski dolar 770.-
Holandski florin 435.-
Danska krona 152.-
Švedska krona 209.-
Norveška krona 177.-
Drahma 16,50
Mali dinar 26,75
Veliki dinar 27.-

MENJALNICA vseh tujih valut

DA BI OLAJŠALI DELO IZVOLJENIM TELESOM
Na občini in na pokrajini pripravljajo načrt za ustanovitev svetovalskih komisij

V komisijah naj bi predhodno preučevali tako sklepe o notranjem življenju uprav kot širšega gospodarskega značaja in sodelovanju na obmejnem področju
V najkrajšem času nameravajo v gorški občinski upravi ustanoviti nekaj delovnih svetovalskih komisij, ki bi delovale za to, da bi sodelovale s področnimi odborniki za hitrejša reševanja nekaterih vprašanj in tudi da bi se razbremenilo doslej preobremenjeno in preobremenjeno delo občinskega sveta. S tem seveda ne mislijo odvzeti občinskemu svetu pristojnosti, ki mu gredo po zakonu, mervče samo pomagati ki hitrejšemu reševanju vprašanj. Doslej je v potem podal v končni pretres občinskemu svetu, sestajali načelniki skupin. Večkrat pa so bili taki sestanki brezuspešni, kajti v občinskem svetu se je debata o posameznih vprašanjih včasih celo še razširila. Ustanovitev stalnih svetovalskih komisij so zahtevale opozicijske skupine že v prejšnjem občinskem svetu, takrat so je pripravili okvirni načrt za delo teh komisij, zataknilo pa se je ob predlogu števila članov vsake komisije. Vsaka naj bi bila imela le pet članov. To bi sicer pomagalo k hitrejšemu reševanju vprašanj, nekatere stranke pa bi bile po sili razmer izločene.

Sedaj so v odboru pripravili osnutek pravilnika za ustanovitev teh komisij, upoštevajoč tudi zahteve, ki so jih postavile razne stranke sedanjih petstrankarske koalicije in tudi opozicije. Kmalu bo stvar prišla v razpravo v občinski svet. S podobnim vprašanjem se ubadajo tudi v pokrajinski upravi. Tu so komisije že delovale v prvi polovici mandatne dobe, ko je enobarni demokratični odbor podpirala široka večina strank ustavnega loka. V teh komisijah so preučevali tako notranja vprašanja uprave kot širša gospodarskega značaja in sodelovanja s sosednjim jugoslovanskim področjem. Odbor je sedaj v novi sestavi, je koalicijskega značaja in prav pred dnevi so izdelali osnutek novega pravilnika in nove sestave teh komisij, ki pa ga še vedno preučujejo.

Tako na pokrajini kot na občini si torej prizadevajo, da bi pospešili delo, kajti sedanjí zakon in pravilniki zelo otežujejo delo krajevnih uprav. Pomocí odboru s strani svetovalcev še v fazi priprave sklepov bi bila marsikaj koristna in bi lahko odstranila marsikatero nezazumevanje s strani svetovalcev.

Deželni denar za metanovod v Trzinju
Pred časom smo obširneje poročali o prizadevanju tržaške občinske uprave, da poskrbi, da bi vsi pre-

deželni denar za metanovod v Trzinju
Pred časom smo obširneje poročali o prizadevanju tržaške občinske uprave, da poskrbi, da bi vsi pre-

deželni denar za metanovod v Trzinju
Pred časom smo obširneje poročali o prizadevanju tržaške občinske uprave, da poskrbi, da bi vsi pre-

deželni denar za metanovod v Trzinju
Pred časom smo obširneje poročali o prizadevanju tržaške občinske uprave, da poskrbi, da bi vsi pre-

RAZMISLJANJA OB NEKIH STATISTIKAH
ZA PRAZNIKE ZAMENJALI KOMAJ 31 MILIJONOV DIN

Znesek je polovico manjši od lanskega - V dveh letih od 16 na 10 milijonov prehodov s prepustnicami

Malobojni promet na Gorškem neprestano upada. Na to poljva vpliva izključno samo gospodarski razlogi. Minila so leta brezglavega potrošništva, minila leta visokih osebnih dohodkov in razmeroma dosegljive cen blaga. Svetovalna gospodarska statistika nas slika, da vedno več denarja odstopavamo za osnovne življenjske dobrine, za hrano, stanovanje, kurjavo in za avtomobil, ki požira velike denarje, vendar se mi nismo in nismo pripravljeni odpovedati, tako smo še navezani na ta potrošniški in hkrati tudi za življenje že čisto potreben predmet. To razmišljanje ne velja samo za občane na naši strani meje, ampak prav tako tudi za sosede na drugi strani, torej za vse ljudi, ki oblikujejo režim od vrste meje in spremljajočih gospodarskih gibanj, ki se ob tej meji pojavljajo. Med temi velja omeniti pretok oseb in blaga.

Kar zadeva osebni promet po videnskem sporazumu iz leta 1955, statistike govori o hitrem padanju števila prehodov. Od 1978. leta dalje, ko smo dosegli najvišje število (nekaj nad 16 milijonov v oboje smeri), se promet neprestano zmanjšuje. Leta 1979 so zabeležili okoli 12 milijonov prehodov, lansko leto pa še za nadaljnja dva milijona manj, se pravi skupno 10,7 milijona prehodov. V teh številkah so Jugoslovani daleč najmočnejše zastopani, saj italijanski «prepustničarji» že več let ne najdejo pravega interesa (razen bencina) za nakupe v sosednjem obmejnem pasu. Temu primeren je tudi znesek zamenjanih deviz. Ob letošnjih 10-voletnih praznikih so v Gorici za-

menjali okoli 31 milijonov dinarjev, manj kot polovico lanskega zneska. Podatek je prav gotovo veljaven tudi za ostala razdobja v lanskem letu. Ker so ukrepi za vzvarovanje kupne moči dinarja dolgoročni in ker bodo pri sosedih določene stvari tudi sami začeli proizvajati in poleg vsega izjaviti carinske in druge predpise o prenosu valute in blaga čez mejo, moramo računati z nadaljnjimi ošibitvami prometa, ki živi na izkoriščanju državljanu razlik, hkrati pa nas mora to spodbujati, da iščemo druge oblike gospodarskih spodbud.

Na nedavni seji italijansko-jugoslovanske mešane komisije za izvajanje videnskega sporazuma, ki je bila v vili Manin pri Passarianu, so razpravljali o valutnih in carinskih olajšavah, da bi jih uskladjili s stopnjo razvednotenja denarja.

Dogovorili so se za okoli 35-odstotno zvišanje. Tako je italijanskemu državljanu dovoljeno v enem mesecu iznositi 70 tisoč lir (dvoletniški 35 tisoč lir), ter naslednje količine jestvin: en liter žganja, pol kg masla, dva kg svežega mesa, 2 kg posušenega mesa, 4 kg sira, 30 jajc, 8 litrov vina in 24 kg zelenjave. Podobni predpisi veljajo tudi za jugoslovanske lastnike prepustnic.

Pomembno je nadalje, da so na tej seji člani mešane komisije sprejeli vrsto ukrepov za pospeševanje osebnega obmejnega prometa s skupno gradnjo mostu na mejnem prehodu v zgornjem delu gorške pokrajine. Prilaganje prehodov nololetnemu turističnemu navelu ter krepitev avtocestnih linij na obmejnem področju.

ZVEZA SLOVENSkih KULTURNIH DRUŠTEV
vabi vse ljubitelje slovenske knjige in kulture na OTVORITEV SLOVENSKE LJUDSKE KNJIZNICE
«DAMIR FEIGEL»

ki bo danes, v petek, 9. januarja, ob 18. uri v novih prostorih v Gorici, Ulica della Croce 3. - Istočasno bo odprta tudi razstava o življenju in delu DAMIRA FEIGLA.

IZŠLA JE 5. ŠTEVILKA
REVIJA «IL TERRITORIO» ODPRTA DO SLOVENCEV
Prvič v njej popoln slovenski pregled vsebine - Več zgodovinskih člankov v tej številki

V peti številki revije «Il territorio», ki izhaja dvakrat letno v Ronkah, kot publikacija lamkajšnje Javnega večnamenskega kulturnega središča, in ki ji je urednik Rinaldo Rizzi, smo zabeležili prvoletno novost, ki najde pravilni povodarek v ugodniku. Ob zaključku revije najdemo obširen izvideček, pregled vsebine revije, katere članki so seveda pisani v italijanskem jeziku. Uvedba pregleda vsebine v slovenski jezik je kulturna izbira; je rečeno v tem ugodniku, tako ker na trziškem področju živi slovenska manjšina, kot ker meji naša dežela na Slovenijo in zaradi tega je treba najti stično točko med sosednima narodoma. To novost seveda pozitivno pozdravljamo ker kaže, da marsikje na Gorškem gledajo danes z drugačnimi očmi kot so gledali ne-

Živeti s cesto nad glavo



Živeti s cesto nad glavo, a brez prave povezave z zunanjim svetom, je to bi lahko označili položaj v katerem so se znašle nekatere družine na Trziški cesti, se neposredni bližini nekdanjega železniškega prehoda. Po dograditvi cestnega nadvoza, ki je speljal še više od streh njihovih hiš, so jim zaradi (menda za zmera) edino mostno povezavo z mestom. Pot do najbližje trgovine, ki je bila prej sa-

proti Mirnu in Krasu. Komolovi so lokalni prevezni na drugi svetovni vojni ter ga potem preuredili in razširili. Pred njimi je gostilno upravljala družina Nanut iz Stanjeva. Štiri hiše in kamnarska delavnica, njihov utesen in nič kaj prijeten položaj pa se bo še poslabšal z graditvijo povezave med Ulico Tabaj in prometnim vozliščem. Pravzaprav bodo ti ljudje postal nekakšni upnik cementskih nosilcev, s stalnim strahom, da jim z višine pred hišni prag, ali pa na streho hiše tresči avtomobil ali drugo vozilo.

Kamnarsko delavnico bodo preselili, ali zaprli, strah nad avtomobil, ki ti vozijo nad glavo se da tudi nekako preobeti, nerodno pa je da moraš zaradi tega nadvoza zapreti dobro upeljeno gostišče - nam je te dni pripovedoval Venca Komel, ki je skupaj z ženo Pino dolgo let vodil znano gostilno s prenočitvenimi. Ostali smo popolnoma odrezani in smo bili prisiljeni zapreti, saj ni bilo žive duše. S prodajo dveh litrov vina na dan, pa se ne da živeti!

Zapora je sicer začasna, za nekaj mesecev, vendar iz Komelovih besed razumemo, da je dokončno zaprtje neizbežno. S tem se bo zapletala usoda še ene starih gorških gostin, na izhodu iz Gorice

OBSODBA VROČKRVNEGA MLADENIČA
100.000 lir kazni zaradi kroznika paštašute v obraz županu

Obsojen tudi voznik, ki je povzročil prometno nesrečo v Doberdobju

Na poletnih sagrah najbrž ne bo več zaprosil za kroznik paštašute. Mislimo na 27-letnega Flaviana Dorio iz Tržiča, ki je lani, 16. avgusta, na prazniku Unita v Škocjanu vrget poln kroznik paštašute v obraz krozniku županu Amedeu Cosolu, ki je bil ta čas kot strežja za prodajnim pultom. Dorio je bil tisti večer precej razjarjen, morda mu ni paštašuta ugajala ali pa mu ni ugajala pičaka, zaradi tega je vrget kroznik županu v obraz. Ta se je zelo mirno očistil, potem po klicar karabinerje in ti so odstranili Dorio z zabavišča in je štiri dni preživel v zaporu. Včeraj pa je Flaviano Dorio prišel pred trziškega sodnika, obtožen žaljenja javnega funkcionarja in vzbujanja nerodov na zabavišču. Sodnik ga je za prvo obsodbo opustil ker ni za to bilo dokazov. Zaradi vzbujanja nerodov pa ga je obsodil na 100.000 lir globe. Tolikšne vsote za kroznik paštašute ne plačajo niti v ekskluzivnem lokalu Maxim v Parizu. Tisti kroznik paštašute bo vedno ostal v spominu trziškega mladčenca.

Na trziškem sodišču je bila včeraj tudi razprava proti 23-letnemu Sergiu Maregi iz Gorice, Ul. della Bona 18. Obtožen je bil, da je 9. septembra 1977 povzročil prometno nesrečo v Tržiču, v kateri je bilo ranjenih troje oseb. Marega je vozil avto, v njem je imel za sopotnika Aleksandra Kozlina iz Gorice,

ki je bil v nesreči ranjen in ostal v bolnišnici osem dni. V drugem vozilu pa sta bila težje ranjena Amaro Visintin iz Zdravčine (zdravila se je 60 dni) in Klavdij Radeti iz Jamelj, ki se je zdravil 40 dni. Visintinova in Radeti sta Marego tožila. Sodnik je obtožena obsodil na 15 dni pogojnega zapore, na eno leto odvzema šoferskega dovoljenja in na plačilo odkodnine prizadeti Visintinovi. Marega mora dati Visintinovi predujem dveh milijonov lir.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je v Gorici dežurna lekarna Marzini, Korzo Italija 89, tel. 84-443.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Tržiču dežurna lekarna Alla salute, Ul. C. Cosulich, tel. 72-480.

Prispevki
N.N. Gorica daruje 20.000 lir za Slovensko planinsko društvo.

Župustil nas je 90-letni učitelj
JOŽEF NANUT
Pogreb bo danes v Stanježu ob 16. uri.
Zalujoči sinovi in hči z družinami
Štanjež, 9. januarja 1981

Prijetni družabni večeri ob zaključku minulega leta



Ceprav je od konca starega leta in začetka novega že obilen teden, se letošnjega silvestrovanja v prostorih slovenskih prosvetnih društev se marsikdo spominja, ker je tu dočkal novo leto v prijatni družbi prijateljev in znancev, s katerimi bo vse leto v vsakdanjih stikih. Na zgoraj sliki vidimo eno izmed tuzijev v prostorih bazoviške Društvene zadruge, na spodnji pa eno omizje članov pevskega zbora d'Am Venturini, ki je silvestroval v gostišču 'Sonja' pri Domju



Spredaj je od konca starega leta in začetka novega že obilen teden, se letošnjega silvestrovanja v prostorih slovenskih prosvetnih društev se marsikdo spominja, ker je tu dočkal novo leto v prijatni družbi prijateljev in znancev, s katerimi bo vse leto v vsakdanjih stikih. Na zgoraj sliki vidimo eno izmed tuzijev v prostorih bazoviške Društvene zadruge, na spodnji pa eno omizje članov pevskega zbora d'Am Venturini, ki je silvestroval v gostišču 'Sonja' pri Domju

SPREHOD PO TREH KIPARSKIH RAZSTAVAH

Ob velikem Džamonji Demšar in Vodopivec

Razstave, ki so bile v različnih galerijah, dokazujejo, da se je zadnje čase tudi kiparstvo začelo ponovno uveljavljati

Prav gotovo je zgolj slučaj, da smo se v zadnjih treh mesecih prejšnjega leta srečali v osmi tih vidnejših severnoprimorskih galerijah s kiparskimi realizacijami treh avtorjev, pripadnikov različnih generacij, ki se v svoji generaciji, temveč tudi osebnostno izpovedno nato. Čeprav te razstave vsakega niso poudarile svoje izvirnosti, vendar so vse skupaj predstavile zanimivo sliko o razvoju kiparstva, dajejo upanje, da se je v krepilo zanimanje, vrednotenje in sprejemanje novih pobud, doganjanj in eksperimentov kiparskega vidnega, ne samo pri organizatorjih, temveč tudi pri ljubiteljski likovne umetnosti, saj je njih za namene vseh teh povojnih letih gravitiralo k slikarstvu in h g.ajki, ki je v zadnjih letih dožila "a nesluten razmah."

Kiparstvo, ki je v zgodovini slovenske likovne izpovednosti med vsemi klasičnimi likovnimi vrstami najbolj potisnjeno v ozadje, si je šele z realizacijami javne spomeniške plastike priborilo široko družbeno podporo. In s tem tudi večjo možnost, čeprav eksistenčno še vedno omejeno, za eksperimentalnejšo in samostojnejšo razvijanje. Drobno vplivalo v tako prizadevanja in tudi konfrontacije treh različnih močnih in sprejemljivih kiparskih realizacij so nam ponudile kiparske razstave Dušana Džamonje in Tine Demšar, ki se je od 1972 do 1980 in z izborom risb, nastalih v zadnjih treh letih ter nastalih v zadnjih treh letih ter nastalih v zadnjih treh letih ter nastalih v zadnjih treh letih...

Železničarji-slikarji razstavljajo

Ze velikokrat smo podčrtali, da je v Trstu in na Tržaškem veliko in vedno več ljudi, ki se ukvarjajo s slikanjem. S tem ni receno, da doseže vsi visoko ravni, vendar je slikanje ena izmed plenitnih dejavnosti, ki odraža bogastvo večje ali manjše duševno bogastvo tistega, ki se teje dejavnosti posveča. In zato je tvojisti tudi eden najbolj pleritiziranih hobijev. Med železničarji tržaškega območja je veliko slikarjev. Lanskoleto so v enem izmed pridelnih predstojstov tržaške prstaje pridelnosti razstavo, na kateri so dali na ogled svoja najboljša dela člani posebnega krožka za likovne umetnostne železničarske krožke. Jutri ob 16. uri bodo odprli občinstvu drugo razstavo članov likovnega krožka tržaških železničarjev na letošnji razstavi. Razstava bo trajala do 20. t.m., na njej sodeluje kar 21 likovnikov-železničarjev. Razstava bo dostopna občinstvu od 9. do 13. ter od 16. do 20. ure ob delavnikih, v

BERITE REVIJO DANI

Ženska in njena stvarnost

Delo Vide Tomšičeve «Ženska v razvoju socialistične samoupravne Jugoslavije»

Prikaz jugoslovanske stvarnosti za tujega človeka - Izbor dokumentov, začeni z ustavo in zakoni, ki so posebnega pomena za pravni položaj ženske v SFRJ

Če druga ne veliki mednarodni simpoziji sprožijo in nato se prinesejo celo kopico bolj ali manj izprane gradiva o obravnavani temi. Ta ocena, ki seveda nikakor ni laskava, je v pretežni meri veljala tudi glede vseh dosedanjih uradno-vladnih zasedanj o položaju ženske v svetu, ki nikakor niso — ne glede na potek ne na posledice — take stroge ocene ovrgli.

Zato se je oprijela tudi zadnjega velikega mednarodnega simpozija o položaju ženske, ki je bil lansko poletje v Kopenhavnu in ki ga je Organizacija združenih narodov oklicala na polovici preločnice tako imenovanega desetletja žensk.

Leta 1975 je namreč OZN proglasila mednarodno leto žensk pod geslom «enakovrnost, razvoj, mir» in nato oklicala naslednje desetletje — od leta 1976 do leta 1985 — za desetletje žensk, za desetletje, v katerem bi se morala izražena načela in začrtane smerice uresničiti.

O vsem tem in še o marsikateri kritični pripombi na način organiziranja in sklicovanja takih svetovnih simpozijev in pa o pristopu posameznih vlad do zasedanj in še bolj do obravnavane problematike, je bilo doslej že veliko napisanega.

Tokrat je bil tak nekoliko kritičen uvod na račun mednarodnih

humanitarnih pobud, temveč da sta celovito vključevanje žensk v razvojno prizadevanje na vseh področjih in tudi njihov enakovrnen delež v sadovih razvoja, nujna pogoja za vsestranski napredek vsake posamezne družbe.

Zato je moralo biti prikazovanje ženske stvarnosti v Jugoslaviji za tujega bralca ali strokovnjaka — kajti temu naj bi primarno služila študija — nekoliko drugače zasnovano. Po drugi strani pa je v sami Jugoslaviji prislo do sprememb, in prvi vrsti listih, ki jih uveljavlja nova ustava iz leta 1974 in še tistih, ki jih narekuje Resolucija o glavnih smereh družbenega delovanja za zboljšanje družbenoekonomskega položaja in vloge ženske v socialistični samoupravni družbi, resolucija, ki jo je skupščina SFRJ sprejela leta 1978.

Novo delo torej, ki naj bi čim bolj na kratko in razumljivo prikazalo jugoslovansko stvarnost in položaj ženske v njej. Pri tem se je Konferenca za vprašanja družbenega položaja žensk Jugoslavije, ki je opredelila koncept in vsebino knjige, morala opravičiti še na vprašalnike, ki jih je OZN razposlala vsem svojim članicam, zato da ne bi bile študije raznih držav zasnovane diametralno nasprotno in predvsem zato, da bi bilo mogoče med dobljenimi analizami izvesti nekakšno primerjavo.

Na takih osnovah je torej nastala knjiga Vide Tomšičeve «Ženska v razvoju socialistične samoupravne Jugoslavije», knjiga, ki je bila namenjena prvenstveno tujemu bralcu, nikakor pa ne bo odveč, če bi se ji posvetili tudi domači.

Tovrstnega prepričanja so bili mnogi, saj je prvi izdaji, ki je bila v sobotnih izdajah pred kratkim sledila še slovenska — omogočila sta jo Delavska enotnost in Naša žena —, medtem ko so že pripravljene tiste izdaje, za enkrat dve in sicer angleška in francoska.

Kaj pravzaprav knjižica prinaša? Gre za skraćeni, vendar izčrpan, najprej zgodovinski pregled nastanka SFRJ, položaja žensk v stari Jugoslaviji, Narodnoosvobodilne borbe in družbenega preobrata.

V naslednjih poglavjih knjiga prinaša temeljne postavke novega družbenega sistema; izkušnje namreč kažejo, da imajo razne članice OZN o jugoslovanskem samoupravnem sistemu precej meglene poglede.

Teoretične osnove procesa emancipacije žensk sestavljajo naslednje poglavje v knjigi, od prvih, ki sta jih zapisala Marks in Engels, pa do njihove ustvarjalne uporabe danes. O položaju žensk v Jugoslaviji na raznih področjih pregled nazorno govori naslednji poglavje, najprej o zaposlovanju, izobraževanju in zdravstvu, nato pa še o zakonski zvezi, družini, gospodinjstvu, otroškem varstvu.

Sledijo še krašji prispevek o mednarodnem dogajanju, oziroma so

RADIO VIZIJA

ITALIJANSKA TV Prvi kanal 12.30 Solška vzgoja: Življenje živali 13.25 Vremenska slika 13.30 DNEVNIK 14.00 Carski sel — 5. del 14.40 Posebna oddaja Dnevnika 1 15.30 Lov na nevidno 16.30 REMI — risani film 17.00 Dnevnik 1 — Flash 17.05 3, 2, 1... Stik 18.00 Solška vzgoja 18.30 Dnevnik 1 — Kronike Sever ključ Jug — Jug ključ Sever 19.00 Colargol v Afriki 19.20 Uj amore di contrabbasso, I. del Danes se začne predvajanje TV filma, pravzaprav nanižanke, ki se bo iztekla v 13. epizodah. Namizanko je pripravil Robert Moore, protagonista pa je ameriški komik Paul Sand, ki igra vlogo Roberta Dreyfussa, ki kot kontrabašist igra v bostonskem simfonističnem orkestru. Hkrati pa je moč zaljubljen v baletko Blyte Moorov, ki jo v nadaljevanju igra Penny Marschal. 19.45 Almanah in Vremenska slika 20.00 DNEVNIK 20.40 Ping-pong 21.30 Angelika ra kraljevem dvoru Film — Režija: Bernard Borderie Igrajo: Michele Mercier, Claude Giraud. Ob koncu DNEVNIK 21.30 Solška vzgoja: Režirani film pri 15 letih 14.00 Popolnad 14.10 Komisar Maigret, Tisti neumni Bergerac, I. del 15.30 Dnevnik 2 — Replay 17.30 Dnevnik 2 — Flash 17.05 Popolnad Program za mladino 17.30 Cebelicca Maša, risani film 18.00 Solška vzgoja Glasba in znanost 18.30 Dnevnik 2 — Sportne vesti 18.50 Planet Toč Vremenska napoved 19.45 DNEVNIK 2 — ODPRTI STUDIO 20.40 Portobello 21.55 Ljudje in ideje 20. stoletja Nocojnje nadaljevanje programa, ki nosi naslov Ljudje in ideje 20. stoletja bo skušalo ustvariti podobo kulturnega in umetniškega ozračja v Evropi po drugi svetovni vojni, vendar pa bo to prikazano s stališča pariškega ozračja v 50. letih, seveda odzračja, ki se kaže oziroma ki se je kazalo v dobi pred nekaj desetletji v slovitih pariških kavarnah, kjer so se zbirali tisti napredni francoski razumniki, ki so skušali urediti nova pota, rekli bi tudi lahko, ki so skušali dati novo vsebino samemu življenju. Med temi bomo našli tudi nekaj imen: kdo se ne spominja slovitih pariške pevke Juliette Greco, kdo se ne spominja vloga Yvekes Montanda? Seveda je glavna podoba vse te dobe, nekakšno osrednje gibanje vsega tega dogajanja francoski filozof Jean-P. Sartre, francoski relikl pa je tudi lahko evropski in svetovni pobornik eksistencializma, ki je umrl pred letom dni. Kot je znanje je bil Jean-Paul Sartre tik pred začetkom druge

AMBASADOR IZROČIL PERTINJEVO ODLIKOVANJE

Prof. Mirku Deanoviču najvišje odlikovanje

Postal je Cavaliere di gran croce za veliko dejavnost na področju spoznavanja italijanske kulture na Hrvaškem - Lepo darilo ob jubileju

ZAGREB — Italijanski veleposlanik v Beogradu Pietro Calamia je pred nedavnimi izročil v Zagrebu najvišje italijansko odlikovanje red «Cavaliere di gran croce» slovitemu hrvaškemu italijanstvu prof. Mirku Deanoviču. Visoko odlikovanje mu je podelil sam predsednik italijanske republike Sandro Pertini zaradi velikih zaslug, ki jih ima slovit hrvaški znanstvenik za razvoj italijanske kulture na Hrvaškem ter za prijateljske odnose med Italijo in Jugoslavijo. Visoko odlikovanje so zagrebškemu profesorju izročili ob njegovi 90. letnici.

Ob koncu slavnosti mu je podelil prof. Mirko Deanoviča za kratak razgovor. Slovit znanstvenik nam je med drugim rekel: «Štejem si v veliko čast, da mi je tolikšno priznanje dal predsednik Sandro Pertini, ki ga visoko cenim in občudujem, zaradi njegove človečnosti, tudi zaradi njegove iskrene prijateljstva, ki ga je vezalo z našim predsednikom Titom. Ne maram biti retorik, toda odlikovanje, ki sem ga dobil, ne nagraduje le ime in moje delo, pač pa tudi napore in uspehe mojih sodelavcev, v prvi vrsti napore in rezultate dela znanstvenikov, kot so prof. Jernej Zorič, Tekavčić in Cale, ki so toliko prispevali in še vedno prispevajo k razvoju romanistične na zagrebškem vseučilišču, kjer omenjeni strokovnjaki poučujejo in se uveljavljajo kot raziskovalci.»

Prof. Deanovič, kljub vaši leti starosti ste še vedno dejavni, produktivni?

«Pač to ena mojih značilnosti in po mojem mnenju sem dočkal lepo starost prav zaradi tega, ker sem vas še aktiven. Sicer pa imam še veliko načrtov, veliko nalog, ki jih moram še izpeljati, predno izpremem. Prva naloga, ki me čaka in ki mi je še najbolj pri srcu, je obnovitev ali če hočemo posodobitvenje hrvaško-italijanske in italijansko-hrvaške slovarje. In to ena največjih in najpomembnejših del moje znanstvene dejavnosti. Seveda ne smem pri tem pozabiti na svojega sodelavca prof. Jerneja. Od leta 1956 do danes je italijansko-hrvaški in hrvaško-italijanski slovar doživel že pet izdaj, ki so bile seveda vse pregledane in razširjene, to se pravi, da je bila vsaka nova izdaja popolnoma od prejšnje. To pa je povsem razumljivo in tudi nujno, kajti vsak jezik se ves čas razvija, vime je pač nekaj živega in zato se morajo tudi vsi instrumenti, ki so v službi jezika, razvijati in obnavljati. V kratkem, v prihodnjih dneh, morza tednih se bom skupaj z nekaterimi drugimi sodelavci ponovno lotil popolne obnove celotnega slovarja. Tokrat ne gre več za običajno obnovo, pač pa imamo načrtu zelo zavzeto dejavnost, bo dokončana verjetno v dveh kvetmju tih letih...»

Prof. Deanovič, vi ste tudi aktivni sodelavec ustanove «Allate linguistico del Mediterraneo».

«Prav v zadnjem času sem zaključil neke jezikovne raziskave, ki se nanašajo predvsem na dalmatinsko obalo in Istro, prodira pa sem skoraj do Trsta in preučeval vse tisto zaledje, koder je italijan-

Patronat KZ - NAC svetuje

MOŽNOST PLAČEVANJA PROSTOVOLJNIH PRISPEVKOV JE ZA BIVŠEGA DELAVCA PRAVZAPRAV PRIVILEGIJ

Vpr.: «Ze vrsto let ne delam več, ker me pač družinsko delo polno zaposli in niti ne vem, če se bom še kdaj zaposlil, ker sem se sedaj temu oddavil. Kmalu se prekinitvi dela sem začela plačevati prostovoljne prispevke na INPS, vendar sem s tem v zvezi imela nekatere slabe izkušnje in sedaj nameramov prenehati s plačevanjem. Najprej, so mi namreč vrtni nekaj denarja, češ da nisem plačala regularno, nato pa so te vsote tako povišali, da sem se oddala, da ne bom več tega plačevala zavodu INPS. Kaj mislite, da pobiramo denar kar ni mogoče pritožiti, da bi dojali INPS nad 150.000 lir vsake tri mesece? Kaj mislite vi o taki rešitvi?» Z. F.

Prav iskreno: rešitev, za katero se odločiti, ni najboljša, še več, po vsej verjetnosti je za vas tudi škodljiva. Sicer ne navajate točnih podatkov, koliko let pokojninske dobe že imate in koliko let vam primanjkuje še do starostne upokojitve, zato odgovor ne more biti popoln. Vendar pa bi se radi ustavili pri vašem tolmačenju nekaterih zadev, ki ni povsem pravilno.

Vsak bivši zavarovanec (odvisni ali samostojni delavec), katerega je INPS avtoriziral, da plačuje prostovoljne prispevke, bi se moral zavedati, da je to pač zanj osebno veliki privilegij, da si lahko z doplačevanjem zavarovalnih prispevkov integrira pokojninsko dobo in tako doseže pravico oziroma si izboljša pogoje za uveljavitev pokojnine pri zavarovalnem zavodu INPS. V drugih državah tak postopek ni predviden in mogoč, saj zavarovalna

TRST A

7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 14.00, 17.00, 19.00 Poročila: 7.20 Dobro jutro po naši: 8.10 Jutrarni almanah: Zimske slike: 9.00 Glasbena matineja: 10.10 Radijski koncert: 11.30 Belezka: 11.40 Zimzelene melodije: 12.00 Na goriskem valu: 12.30 Melodije: 13.20 Zbrovska glasba: 13.40 Instrumentalni solisti: 14.10 Otrski kotiček: Kje je napaka? 14.30 Roman v nadaljevanju: 15.00 Doba kantavtorjev: 16.00 «220 Volt — ali ne vtikaj prsta v bližnje vtičnice»: 17.10 Mi in glasba: Diplomiranci sole Glasbene matice v Trstu: 18.00 Kulturni dogodki: 18.30 Prihujbeni motivi: 18.40 Slovenska imena naših krajev.

KOPER (Italijanski program)

7.30, 8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 12.30, 13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 17.30, 18.30, 19.30 Poročila: 7.00 Glasba za dobro jutro: 8.32 Klasična glasba: 9.32 Lucianojovi dopisniki: 10.32 Mozaki: 11.00 Kim, 11.32 Horoskop: 12.05 Glasba po željah: 14.00 Mala diskoteka: 14.23 Zbrani za vas: 15.00 Samoupravljavce: 15.10 Italijanski zbori: 15.45 Pojeta Leon in Mary Russell: 16.00 Kultura in družba: 16.32 Crash: 16.55 Izletnik: 17.00 Glasba, sport in zanimivost: 18.15 Poje Jupiter Sunset Band: 18.32 Petkov koncert.

KOPER (Slovenski program)

6.30, 7.25, 13.30, 14.30 Poročila: 00.5 - 4.30 Nočni program radia Koper: 6.00 - 7.30 Otvoritve, glasba za dobro jutro: 6.05 Jutrarni kolektor: 6.15 Obvestila in reklame: 6.37 Kinospored, objave: 7.15 Najava sporeda: 13.00 Otvoritve, pregled dogodkov, n: «va sporeda: 13.05 Med rojaki v zamejstvu: 13.40 Zapoimno in zairajmo: 14.00 Moja generacija: 14.37 Glasbeni novice: 15.00 Dogodki in odmevi: 15.30 Glasba po željah: 16.00 Sobotni piknik: 16.15 Jugoanon: 16.30 Primorski dnevnik.

RADIO 1

7.00, 8.00, 9.00, 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 17.00, 19.00 Poročila: 6.00

GLASBENO PREBUJANJE: 9.00 Radio

anchio: 11.00 Sexy West: 12.03 Vi in jaz: 13.30 Glasbeno govorni program: 14.30 Solška vzgoja: 15.03 Rally: 15.30 Errepi — I: 16.30 Fonosfera: 17.03 Patchwork: 18.30 Lazinec: 19.30 Zgodba jazz glasbe: 21.03 Simfonična glasba: 22.15 Resnica: 23.00 Telefonski klic.

RADIO 2

6.30, 7.30, 9.30, 11.30, 12.30, 13.30, 17.30, 18.30, 19.30 Poročila: 6.00 - 9.00 Dnevi: 9.05 Roka soba: 9.32 Radio 2 - 2131: 12.45 Hit parade: 15.00 Radio 2 - 3131: 16.32 Disco club: 18.5 - Neapeljske pesmi: 19.50 Prostor X: 22.00 Nottetempo.

LIUBLJANA

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.00, 12.00, 14.00, 19.00 Poročila: 4.50 Dnevni kolektor: 5.20 Rekreacija: 5.30 Jutrarni kronika — obvestila: 6.30 Dobro jutro, otroci: 7.30 Iz naših sporedov: 8.08 Z glasbo v dober dan: 8.30 Glasbena pravljica: 8.41 Naši umetniki mladim poslušalcem: 9.05 Z radijo na poti: 9.40 Turistični napotki za naše goste iz tujine: 10.05 Rezervirano za...: 11.35 Znanje in priljubljenost: 12.10 Iz glasbene tradicije jug. narodov: 12.30 Kmetijski nasveti: 12.40 Pihalne godbe: 13.00 Danes do 13. ure: 13.20 Obvestila in zabavna glasba: 13.30 Priporočila vam...: 13.50 Človek in zdravje: 14.05 Dve tureturi: Felixa Mendelssohna: 14.25 Naši poslušalci čestitajo in pozdravljajo: 14.55 Minute za EP: 15.00 Dogodki in 15.35 Zabavna glasba: 15.50 Radio danes, radio jutri: 16.00 Vrtljak: 17.00 Studio ob 17.00 18.00 R: zglebi po slovenski glasbeni literaturi: 18.30 S knjižne gra trga: 19.25 Obvestila in zabavna glasba: 19.55 Lahko noč, otroci: 19.45 Minute z ansambлом Ljuzeta Slaka: 20.00 Uganite, pa vam zaigramo...: 21.05 Oddaja o morhi in pomorščakih: 22.15 Infomatična oddaja in nemščini in angleščini: 22.25 Iz naših sporedov: 22.30 Besede in zvoki iz logov do mačih: 23.05 Lirični utrinki: 23.10 Petkov glasbeni mozaiik: 00.05 - 4.30 Nočni program — glasba.

SMUČANJE

ŽENSKI ŠMUK ZA SP V PFRONTNU

Cornelia Pröll nadaljuje z družinsko tradicijo zmag

Po stopinjah sestre Anne Marie - Nadigova razočarala - Wenzlova 8.

PFRONTEN - Avstrijska 19-letna smučarka Cornelia Pröll je včeraj (pri temperaturi zraka -14 stopinj) osvojila ženski šmuk za svetovni pokal v Pfrontnu na Bavarskem. Glavna favoritinja tega tekmovanja je bila švicarska Nadig, vendar je ta tekmovalka očito zašla v krizo, saj je nekaj časa ne dosega takih rezultatov kot v začetku sezone in je včeraj zasedla zanj dokaj skromno 13. mesto, z več kot sekundo in pol zaostanka za zmagovalko, Pröllova, sestra bolj znane Anne Marie, ki je na tej progi slavila kar sedem zmag, redni formi in bi prav lahko nasledila svojo sestro v samem vrhu svetovnega ženskega smučanja. Včeraj je dosegla tudi najboljši vmesni čas, katerega ni več izboljšala nobena druga tekmovalka. Cornelia Pröll je bila lani na tem tekmovanju druga.

Omembe vreden je tudi nastop Wenzlove, ki je v prvem delu te sezone (zaradi poškodovanega kolena) opustila nastopanje, včeraj pa se je že na prvem tekmovanju uvrstila na zelo dobro 8. mesto.

Italijanke niso dosegle vidnejših vrstitev, Jugoslovanke pa niso nastopile.

LESTVICA SMUKA
1. Pröll (Av.) 1'19"36
2. De Agostini (Svi.) 1'19"54
3. Flandes (ZDA) 1'19"75
4. Peter (Av.) 1'20"03
5. Nelson (ZDA) 1'20"34
6. Oak (ZDA) 1'20"38
7. Eople (ZRN) 1'20"38
8. Wenzel (Liech.) 1'20"41
9. Soltysova (CSSR) 1'20"54
10. Klossner (Svi.) 1'20"61

Poleg Avstrijke so dosegle največji ekipni uspeh tekmovalke ZDA, ki imajo v prvi deseterici kar tri svoje predstavnice.

Lestvica svetovnega pokala pa je taka:
1. Nadig (Svi.) 140
2. Pelen (Fr.) 114
3. Serrat (Fr.) 104
4. Eople (ZRN) 81
5. Hess (Svi.) 80

EVROPSKI POKAL

V Valzodani pri Bellunu bodo letos prvič v Italiji priredili mednarodno smučarsko žensko tekmo vanje za evropski pokal. Na sporedu bosta dva smuka in slalom, tekmovanja pa bodo priredili v dneh 11., 12. in 13. t.m.

SMUČARSKI SKOKI

TURNEJA TREH DEŽEL

V Mariboru prva zmagaja za Tveda

MARIBOR - Na Pekrski gori pri Mariboru je bilo včeraj prvo smučarsko skakalno tekmovanje 13. "Turneje treh dežel". V dokaj močni mednarodni konkurenci (90 tekmovalcev iz 10 držav) je zmagal Norvežan Tved, pred svojim roj-



Roberto Pruzzo

NOGOMET

NOVOLETNI TURNIR Bologna in Juventus druga polfinalista

Včeraj so odigrali še tri tekme 2. kola v okviru noveletnega turnirja. V skupini 3 je Cagliari premagal Como z 2:1. V skupini 4 pa je Bologna doma visoko odpravila Inter s 3:1, v Bresciji pa sta domača istoimensko moštvo in Torino igrala 0:0.

LESTVICA SKUPINA 3
Juventus 2 1 1 0 5:3 4
Cagliari 2 2 0 0 3:1 4
Udinese 2 0 1 1 2:3 1
Como 2 0 0 2 2:5 0

Komentar Mirka Novosela

V tem kolu več presenečenj

Novo leto je prineslo v prvi jugoslovanski košarkarski ligi več presenečenj. Po tem, prvem povratnem kolu, ni več v prvi ligi nepremaganih moštvev. Tudi beograjski Partizan je namreč doživel prvi poraz, in to na gostovanju v Sarajevu proti Bosni. Beograščani so sicer igrali tudi s Kitanovićem, ki se še ni opomogel po poškodbi. Kitanović ni mogel dati običajnega doprinosa, in to se je Partizan krepko poznalo. Sarajevčani so namreč posebej zasluženo zmagali in so bili praktično v vodstvu skupno najboljših.

Do velikega presenečenja je prišlo tudi v mestnem derbiju v Beogradu, kjer je Radnički LMK proti vsem pričakovanjem premagal favorizirano Crveno zvezdo in ni manjše presenečenje ne predstavlja poraz Šibenčanov doma proti Jugoplastiki. Če dodamo še, da je ljubljanska Iskra Olimpija izgubila v Skopju proti Rabotničkemu, potem je tudi jasno, da se bo v nadaljevanju prvenstva bila ostra bitka za drugo mesto, ki bo zapustilo skupino najboljših.

Ljubljanske čaka v naslednjih kolih izredno težak spored: najprej bodo igrali doma proti Crveni zvezdi, nakar bodo igrali v gosteh proti Radničkemu LMK in Kvarneru, nato pa zopet doma proti Jugoplastiki. Štiri zelo vroča srečanja, v katerih ljubljancem nujno potrebujejo vsaj polovičen izkupicek.

IZIDI 12. KOLA
V SARAJEVU: Bosna - Partizan Beograd 104:92
V SKOPJU: Rabotnički - Iskra Olimpija Ljubljana 97:91
V TITogradu: Budućnost - Cibona Zagreb 73:79
V ŠIBENIKU: Šibenka - Jugoplastika Split 79:81
V BEogradu: Radnički LMK - C. zvezda Beograd 99:98
Z ZADRU: Zadar - Kvarner Reka 106:93

Partizan in Cibona 22: Crvena zvezda in Zadar 16; Šibenka 12; Budućnost, Bosna in Radnički LMK 10; Iskra Olimpija, Rabotnički in Jugoplastika 8; Kvarner 2.

PRIHODNJE KOLO (Jutri, 10.1.)
Bosna - Radnički LMK; Partizan - Budućnost; Cibona - Šibenka; Jugoplastika - Zadar; Kvarner - Rabotnički; Iskra Olimpija - Crvena zvezda.

NOGOMET

PO IZLOČILNEM DELU «MUNDIALITA» V URUGVAJU

Po pričakovanju jutri v Montevideu južnoameriški finale

Jutrišnja tekma med Urugvajem in Brazilijo bo ob 21.30 in ne ob 22.00 - Skromen obračun evropskih reprezentanc

MONTEVIDEO - Urugvaj - Brazilija: to bo jutrišnji finale letošnjega mundialita. Kot je bilo pričakovati, se bosta v finalu pomerili dve južnoameriški moštvi. Sicer organizatorji je verjetno pričakovali, da se bo z Urugvajem pomeril svetovni prvak, reprezentanca Argentine, Brazilci pa so v izrednem srečanju proti Zahodni Nemčiji dokazali, da si nastop v velikem finalu povsem naslужijo.

Sicer pa je moštvo trenerja Tele Santane že v tekmi proti Argentini pokazalo zelo učinkovito igranje, po več letih pa tudi nepričakovano svežino, pa čeprav so Brazilci doptivali igrala svetovne pravke in tudi navdušila s prikazano igro.

Proti Brazilcem pa so evropski prvaki nebrzno igrali, saj si je tako lahko razlagamo poraz od 1:4. Take katastrofe zahodni Nemci niso doživeli še skoraj 23 let. Nizozemci so doptovali v Montevideu v dokaj okrnjeni in prenovljeni postavi. Nadomestili so Angleže, ki so se odrekli nastopu v činuju proti Argentini imela zvrhano mero smole in izgubila v poslednjih minutah, potem ko je povsem navedla igrala svetovne pravke in tudi navdušila s prikazano igro.

Urugvaj je drugi finalist. Victorino in tovariši so nastopili v lažji skupini, poleg tega je bilo na dan, da je bilo vse «zrežirano», da bodo Urugvajci nastopili v finalu. Maspoljeva reprezentanca pa je vseeno «odkrila» nekaj zanimivih posebnosti, kot so Ramos, Paz, Victorino in Moreira, ki zelo dobro obvladajo nogometno tehniko, obenem pa so tudi odlično telesno pripravljene.

Sicer pa verjetno, glede na razmerje moči na tem «mundialitu», smo bili že priča «pravemu finalnemu srečanju». Teško je namreč, da bosta Urugvaj in Brazilija v finalu ponovila igro, ki smo jo videli v tekmi Argentina - ZRN in Brazilija - ZRN. To pa tudi zato, ker bo jutrišnji finale predvsem «vprašanje živce».

Evropejci pod pričakovanjem

Obračun treh evropskih reprezentanc na treh prireditvi je vsekakor pod pričakovanjem. Italija in Nizozemska sta igrali enkrat neodločeno in enkrat sta izgubili; evropski prvaki, zahodni Nemci pa so kar dvakrat izgubili.

Kljub dvema porazoma pa je gotovo od treh «Evropejcev» nekaj več pokazala ZRN, ki je v prvem sre-

SKUPINA 4

Bologna 2 1 0 1 4:3 3
Torino 2 1 1 0 2:1 3
Inter 2 1 0 1 3:3 3
Brescia 2 0 1 1 0:2 0
V nedeljo bodo v polfinalu igrali takole: Ascoli - Fiorentina in Bologna - Juventus.

AVTOMOBILIZEM

Na avtomobilskem in motociklističnem rallyju Pariz - Dakar je trenutno stanje tako:

- MOTOCIKLI
1. Aurioi (Fr.) na BMW
2. Tcherniavsky (Fr.) na Yamahi
3. Franku (Fr.) na KTM
4. Merel (Fr.) na Yamahi
5. Pineau (Fr.) na Yamahi, itd.
AVTOMOBILI
1. Marreau (Fr.) na renaultu 20
2. Ickx (Bel.) na Citroenu CX
3. Briavoite (Fr.) na ladi njiva
4. Mugault (Fr.), merced. 280 GE
5. Sunhill (Fr.), buggy sunhill
Tekmovanje je izredno naporno in vse kaže, da bo le malo tekmovalcev prišlo do končnega cilja v Dakaru.

CLOVEK, NE JEZI SE

1. Krvišek Anamarija (B). 2. Zetko David (T). 3. Andreuzzi Renato (T). 4. Klančičar Klavdija (B). 5. Gerlani Martina (T) in Zanella Ivo (T). 7. Kováč Barbara (B). 8. Tavčar Maruša (T). 9. Zaina Klavdija (T). 10. Pavličič Poljanka (T). 11. Volpi Helena (T). 12. Longo Katja (T). Ostali tekmovalci na 13. mestu.

DOMINO

1. Bakan Doris (B). 2. Cuderman Ignac (B). 3. Pavličič Poljanka (T) in Flisar Sabina (B). 5. Križman Peter (T). 6. Hrovatin Renato (T). 7. Rudež Jasmin (T) in Volpi Helena (T). 9. Zanella Katja (T). 10. Kováč Barbara (B). 11. Vodopivec Dean (T). 12. Flisar Štefka (B). Ostali tekmovalci na 13. mestu.

SAH

1. Cuderman Tomaž (B). 2. Stopar Elizabeta (T). 3. Pečar Boris (T) in Stopar Boris (T). 5. Pekolj Denis (B). 6. Gluhak Jože (B). 7. Tonel David (T) in Cuderman Ignac (B). Ostali tekmovalci na 9. mestu.

VELESLALCM

1. SKUPINA
1. Zetko David (T) 13'75. 2. Gombáč Davorin (T) 14'2. 3. Panejk Aleksander (T) 15'. 4. Kralj Maksi (T) 15'30. 5. Panjek Pavel (T) 15'65.
Deklice
1. Gulič Ingrid (T) 15'40. 2. Zlobec Šaragec (T) 16'35. 3. Milič Nataša (T) 16'90. 4. Volpi Helena (T) 17'55. 5. Krvišek Anamarija (B) 17'50.
2. SKUPINA
1. Vodopivec Aram (T) 15'5. 2. Tavčar Aljoša (T) in Stopar Boris (T) 15'90. 4. Pekolj Denis (B) 16'50. 5. Kosmač Damijan (T) 16'80. 6. Gluhak Jože (B) 17'55. 7. Michelli Sandi (T) 21'.
Deklice
1. Colja Katja (T) 16'70. 2. Ruđež Jasmin (T) 17'60. 3. Mijot Jana (T) 17'95. 4. Bakan Doris (B) 18'50.
3. SKUPINA
1. Zaina Klavdija (T) 16'45. 2. Hrovatin Renato (T) 17'60. 3. Kalc Tomaž (T) 17'90. 4. Sarapka Robert (B) 18'45. 5. Zanella Ivo (T) 18'55. 6. Pieri Andrej (T) 19'.
Deklice
1. Franca Nataša (T) 17'50. 2. Pertot Tatjana (T) 17'80. 3. Pavličič Poljanka (T) 20'90. 4. Colja Nastja (T) 34'10.
4. SKUPINA
1. Stopar Igor (T) 15'40. 2. Vodopivec Dejan (T) 16'55. 3. Ozmeč

gnajo - Volley Videm, Isola Scala Solaris.

Ženska B liga

Oba naša zastopnika sta v 5. kolu «poskrbela» še za eno razočaranje. Tržačanke so prišle z Mogliano Venetom še kar dobro, toda do prvega zmagovitnega nizu se je vse postavilo na glavo. Šesterka Sokola pa je morala že tretje poražena z igrišča in je združila na lestvici še za mesto nize.

IZIDI 5. KOLA
Kontovel - Intrepida 0:3, Fontanafredda - CUS Trst 0:3, Vivil - Celinia 3:2, Sloja - Julia 3:2, Rivignano - Virtus Volley 2:3, Libertas Gorica - Breg 3:0.

LESTVICA
CUS Trst 8, Julia, Breg, Libertas Gorica in Sloja 6, Vivil, Celinia in Virtus 4, Kontovel in Intrepida 2, Rivignano in Fontanafredda 0.
PRIHODNJE 5. KOLO
Virtus Volley - Breg, Julia - Rivignano, Celinia - Sloja, CUS Trst - Vivil, Intrepida - Fontanafredda, Kontovel - Libertas Gorica.

Moška D liga

Zaenkrat sta še neporažena Rozzol in na veliko presenečenje, Juventina iz Strednje, Slovenski odbojkarji so med tednom premagali v derbiju še Lucinico. Obenem pa velja poudariti, da je Juventina edina slavila v gosteh.

IZIDI 4. KOLA
Lucinico - AUSA PAV 0:3, Julia - Volley club 2:3, Sloja - Bor 1:3, Pieris - Inter 1904 1:3.

LESTVICA

AUSA PAV in Bor 8, Volley club 6, Sloja, Julia in Lucinico 4, Olympiac in Inter 1904 2, Pieris in Solaris 0.

PRIHODNJE 5. KOLO

Bor - Inter 1904, Volley club - Sloja, AUSA PAV - Julia, Olympiac - Lucinico, Solaris - Pieris.

NOGOMET

W. H.

V soboto in v nedeljo bo na sporedu v različnih mladinskih prvenstvih cela vrsta zadržanih srečanj. V prvenstvu narodnjakov pa so že odigrali vsa zastopala srečanja in prvo kolo drugega dela prvenstva se bo pričelo šele 25. januarja t.l.

CICIBANI

Primorje - Giarizole 0:4 (0:0)
PRIMORJE: Costanzo, Prašelj,

NA LETOŠNJEM ZIMOVANJU KDM SKGZ V ZGORNJIH GORJAH PRI BLEDU

Lep napredek mladih smučarjev

Tržaški otroci so odnesli enajst, berlinski pa tri zmage

Na naši tržaški strani smo pred kratkim že poročali o poteku zimovanja naših otrok v Gorjah pri Bledu, kjer so preživeli teden dni na snegu v družbi otrok slovenskih izseljencev iz Berlina. Svoje bivalnice v Gorjah so naši mladi zimovalci izkoristili tudi za številna tekmovanja, tako v družinskih tekmah, kot tudi na snegu, kjer se po zaključku tečaja niso pomerili le v smučanju, ampak so izmerili svojo spretnost tudi v sankanju, pa krepanju itd. Danes proučujemo nekaj rezultatov z nekaterih tekmovanj.

CLOVEK, NE JEZI SE

1. Krvišek Anamarija (B). 2. Zetko David (T). 3. Andreuzzi Renato (T). 4. Klančičar Klavdija (B). 5. Gerlani Martina (T) in Zanella Ivo (T). 7. Kováč Barbara (B). 8. Tavčar Maruša (T). 9. Zaina Klavdija (T). 10. Pavličič Poljanka (T). 11. Volpi Helena (T). 12. Longo Katja (T). Ostali tekmovalci na 13. mestu.

DOMINO

1. Bakan Doris (B). 2. Cuderman Ignac (B). 3. Pavličič Poljanka (T) in Flisar Sabina (B). 5. Križman Peter (T). 6. Hrovatin Renato (T). 7. Rudež Jasmin (T) in Volpi Helena (T). 9. Zanella Katja (T). 10. Kováč Barbara (B). 11. Vodopivec Dean (T). 12. Flisar Štefka (B). Ostali tekmovalci na 13. mestu.

SAH

1. Cuderman Tomaž (B). 2. Stopar Elizabeta (T). 3. Pečar Boris (T) in Stopar Boris (T). 5. Pekolj Denis (B). 6. Gluhak Jože (B). 7. Tonel David (T) in Cuderman Ignac (B). Ostali tekmovalci na 9. mestu.

VELESLALCM

1. SKUPINA
1. Zetko David (T) 13'75. 2. Gombáč Davorin (T) 14'2. 3. Panejk Aleksander (T) 15'. 4. Kralj Maksi (T) 15'30. 5. Panjek Pavel (T) 15'65.
Deklice
1. Gulič Ingrid (T) 15'40. 2. Zlobec Šaragec (T) 16'35. 3. Milič Nataša (T) 16'90. 4. Volpi Helena (T) 17'55. 5. Krvišek Anamarija (B) 17'50.
2. SKUPINA
1. Vodopivec Aram (T) 15'5. 2. Tavčar Aljoša (T) in Stopar Boris (T) 15'90. 4. Pekolj Denis (B) 16'50. 5. Kosmač Damijan (T) 16'80. 6. Gluhak Jože (B) 17'55. 7. Michelli Sandi (T) 21'.
Deklice
1. Colja Katja (T) 16'70. 2. Ruđež Jasmin (T) 17'60. 3. Mijot Jana (T) 17'95. 4. Bakan Doris (B) 18'50.
3. SKUPINA
1. Zaina Klavdija (T) 16'45. 2. Hrovatin Renato (T) 17'60. 3. Kalc Tomaž (T) 17'90. 4. Sarapka Robert (B) 18'45. 5. Zanella Ivo (T) 18'55. 6. Pieri Andrej (T) 19'.
Deklice
1. Franca Nataša (T) 17'50. 2. Pertot Tatjana (T) 17'80. 3. Pavličič Poljanka (T) 20'90. 4. Colja Nastja (T) 34'10.
4. SKUPINA
1. Stopar Igor (T) 15'40. 2. Vodopivec Dejan (T) 16'55. 3. Ozmeč

gnajo - Volley Videm, Isola Scala Solaris.

Ženska B liga

Oba naša zastopnika sta v 5. kolu «poskrbela» še za eno razočaranje. Tržačanke so prišle z Mogliano Venetom še kar dobro, toda do prvega zmagovitnega nizu se je vse postavilo na glavo. Šesterka Sokola pa je morala že tretje poražena z igrišča in je združila na lestvici še za mesto nize.

IZIDI 5. KOLA
Kontovel - Intrepida 0:3, Fontanafredda - CUS Trst 0:3, Vivil - Celinia 3:2, Sloja - Julia 3:2, Rivignano - Virtus Volley 2:3, Libertas Gorica - Breg 3:0.

LESTVICA
CUS Trst 8, Julia, Breg, Libertas Gorica in Sloja 6, Vivil, Celinia in Virtus 4, Kontovel in Intrepida 2, Rivignano in Fontanafredda 0.
PRIHODNJE 5. KOLO
Virtus Volley - Breg, Julia - Rivignano, Celinia - Sloja, CUS Trst - Vivil, Intrepida - Fontanafredda, Kontovel - Libertas Gorica.

Moška D liga

Zaenkrat sta še neporažena Rozzol in na veliko presenečenje, Juventina iz Strednje, Slovenski odbojkarji so med tednom premagali v derbiju še Lucinico. Obenem pa velja poudariti, da je Juventina edina slavila v gosteh.

IZIDI 4. KOLA
Lucinico - AUSA PAV 0:3, Julia - Volley club 2:3, Sloja - Bor 1:3, Pieris - Inter 1904 1:3.

LESTVICA

AUSA PAV in Bor 8, Volley club 6, Sloja, Julia in Lucinico 4, Olympiac in Inter 1904 2, Pieris in Solaris 0.

PRIHODNJE 5. KOLO

Bor - Inter 1904, Volley club - Sloja, AUSA PAV - Julia, Olympiac - Lucinico, Solaris - Pieris.

NOGOMET

Primorje ni zdržalo do konca

Giarizole povedle z dobršno mero sreče - Visok poraz cicibanov

Primorje - Giarizole 0:4 (0:0)
PRIMORJE: Micheli, Kemperle, Nabergoj, Depase, Zancolich, Malalan, Glavina, Celea, Verša, Komino in Vidali.
V sredo so najmlajši predstavniki Primorja v zaostalem srečanju izgubili v gosteh proti solidni ekipi Giarizole. Naši predstavniki so tudi v tej tekmi kot v nedeljo proti Olimpijci dokazali, da so v dobri formi, saj so tudi tokrat dobro zaigrali. Prosečani so namreč obržali remi s precejšnjo lahkoto brani neodločeni izid in ko je že vse kazalo, da se bo tekma končala pri zasluženem remiju, so domačini 10 minut pred koncem zvižgom z dobršno mero sreče dosegli odločilni gol.

CICIBANI

Primorje - Giarizole 0:4 (0:0)
PRIMORJE: Costanzo, Prašelj,

vsem izgubili živce in, žal, priča smo bili izredno grobi igri in dvema izključitvama (Tardelli, Cabriani). Res je, da so Urugvajci začeli zelo ostro in izvaljavno, vseeno pa je bilo od italijanskih nogometašev pričakovati večjo umirjenost, obvladaje živce.

Glede posameznikov bi lahko rekli, da so novinci in reprezentanci najbolj zadovoljivi. Mislimo predvsem na Ancelottija, Vierchovoda in Bagmija, ki so v srečanju proti Ni-

Slovenski nogometaši v izbrani vrsti

V okviru priprav pokrajinske nogometne izbrane vrste «under 20», je selektor izbral tudi lepo številno slovenskih igralcev, ki igrajo v treh slovenskih ekipah v 3. amaterski ligi na Goriškem.

Iz vrste štandreske Juventine so bili izbrani: Furlan, Marson, Devetak, Klanjšček, Accocina in Lauri. Mladost bodo predstavljali Aleksander, Darij in Edi Gergelet, A. Frandolich, Gerin, Lavrenčič, Kobal; David Devetak pa bo zastopal Sovodnje.

Prvi skupni trening goriške izbrane vrste bo v četrtek, 15. januarja, ob 18.30 na igrišču v Zagraju.

KOŠARKA

Globa Hurlinghamu

RIM - Disciplinska komisija italijanske košarkarske zveze glede na 22. kolo ni izključila nobenega košarkarja. Denarno globo pa je dobil tudi Hurlingham in sicer v znesku 600.000 lir.

ODBOJKA

Dragocena zmaga Sloge v srečanju z Julio

Naši drugoligaši razočarali - V D ligi Bor in Juventina še nepremagana - Prvi spodrslij Brežank

Prvi nastop naših odbojkarjskih ekip v letu 1981 ni bil najbolj uspešen. Se posebej pa so razočarali naši trije drugoligaši.

Moška B liga
Ze pred odhodom v Bergamo je bilo malo možnosti, da bi Bor JJK Banka dosegel kaj več kot časten poraz proti odlični in še neporaženi domači šeststiki Olimpia Karmak. Potem ko se je v prvem setu še resno poskušoval Klavdij Veljak, je bilo nadaljevanje srečanja le gola formalnost. Tako je letos sreča obrnila hrbet Borovi ekipi, ki doslej ni odigrala niti ene tekme v najboljši oziroma popolni postavi.

IZIDI 8. KOLA
Calzaturificio 3A - Redentore 3:2, S. Giorgio Mestre - Pallavolo Mantova 3:0, Olimpia Karmak - Bor JJK Banka 3:0, Solaris Trst - Volley Videm 0:3, Apies Fiume Veneto - Isola Scala 3:2, Montecchio - Legnago 3:0.

LESTVICA
Olimpia Karmak Bergamo 16, Calzaturificio 3A Verona in S. Giorgio Mestre 14, Volley Videm in Pallavolo Mantova 10, Legnago in Apies Fiume Veneto 8, Isola Scala 6, Bor JJK Banka in Montecchio 4, Redentore Este 2, Solaris Trst 0.

PRIHODNJE 9. KOLO

Redentore - Apies Fiume Veneto, Pallavolo Mantova - Montecchio, Bor JJK Banka - Calzaturificio 3A, S. Giorgio - Olimpia Karmak, Legnago - Volley Videm, Isola Scala - Solaris.

Kras in Mladina na namiznoteniskem turnirju v Rimu

Na državnem namiznoteniskem turnirju, ki bo danes, jutri in v nedeljo v Rimu in ki je zadnji v okviru turnirjev, veljavnih za kvalifikacije za državno prvenstvo I. kategorije, bodo nastopili tudi predstavniki dveh slovenskih tržaških društev, SD Mladine in SK Kras.

SD Mladino bo zastopal Alain Tence, ki bo nastopal pri naraščajočih in v tretji kategoriji. Za Kras pa bodo zaigrale Sonja Doljak, Damjana Sedmak, Alenka Furlan in Nataša Škrk (nastop zadnjih dveh je sicer še vedno negotov).

Doljakova, Sedmakova in Furlanova bodo nastopile pri mladinskah, Furlanova in Škrkova v 3. kategoriji. Sedmakova in Doljakova pa v 2. kategoriji.

Sicer pa je, tako ali drugače, vsak nastop na pomembni prireditvi koristna preizkušnja. To nedvomno velja tudi za italijansko odpravo v Montevideo. Važno pa je, da bo Bearzot povzel koristne nauke po tem mundialitu.

Ženska C 2 liga

Niti v tej ligi četrti prvenstveni nastop ni bil najbolj uspešen za

NOGOMET

Primorje ni zdržalo do konca

Giarizole povedle z dobršno mero sreče - Visok poraz cicibanov

Na pobudo zveznega odbora za etnično-jezikovne skupnosti in deželno kulturo

Prihodnji teden v Rimu zasedanje o zaščiti narodnostnih manjšin

RIM - Zvezni odbor za etnično-jezikovne skupnosti in deželno kulturo v Italiji bo prihodnji teden priredil dvodnevno zborovanje o izjavi 6. člena ustave. Na zborovanju, ki bo 15. in 16. t.m. bodo udeleženi predstavniki profesor ustavnega prava na univerzi v Pizi Alessandro Pizzorusso, izrednec za manjšinska vprašanja Sergio Salvi in profesor eksperimentalne pedagogike na univerzi Kalabrije Michele Famiglietti. Stedila bodo poročila predstavnikov manjšin in narodnostnih skupnosti v Italiji. Albanec, Katalanec, Hrvatov, Franko-provansalec, Furlanov, Grkov, Ladincev, Okcitancev, Sardincev, Slovencev, Nemcev in Ramov.

Zasedanje se bo nadaljevalo z okroglo mizo o izjavi 6. člena ustave, na kateri bodo sodelovali predstavniki šestih strank ustavnega lista in radikalcev, ob koncu pa bodo preučili možnosti za bodoče skupne pobude za izjavo 6. člena ustave.

Kot poročajo sami prireditelji, je namen zborovanja predvsem ta, da poudari dva temeljna pojma: 1. Jezikovne manjšine je treba zaščititi, ne ker so predstavljele ali predstavljajo nevarnost za celovitost države, ker jih štitijo mednarodne pogodbe ali jih podpirajo ena ali več tujih držav, temveč, ker jih sestavljajo italijanski državljani, katerih se tiče posebna ustavna določba.

2. Maloštevilstvo, razpršenost na obširnem ozemlju in nomadstvo ni mogoče uporabljati kot argumente za odnehanje zaščite, temveč upoštevati kot tehnične ovire, ki zahtevajo posebne prireme pri izvajanju zaščite.

Poleg tega namerava zborovanje nuditi priložnost, da se poudari vrsta temeljnih načel, ki jih je treba upoštevati pri akcijah manjšin, če nečemo, da bi ta zaščita ostala brez zaresnega učinka. Med temi načeli navajamo za primer nekatera:

1. nesprejemljiva je zaščita manjšin glede na njihovo številčnost oziroma na moč tujih držav, ki jih podpirajo;
 2. ni bistveno, da se zagotovi vsem manjšinam formalna enakopravnost, temveč, da se tudi z zelo različnimi ukrepi zagotovi enak razvoj;
 3. manjšinam je treba zagotoviti instrumente, s katerimi bodo lahko same odločale o razvoju svojega jezika in kulture in v ozki zvezi s tem glede šole, ki jim je namenjena;
 4. zaščita manjšin brez ustreznih socio-ekonomskih ukrepov ne more biti učinkovita;
 5. sklicevanje na rezultate fašistične manjšinam nasprotno politike in na posledice tridesetletne brezbrzičnosti republike do zaščite manjšin za odnehanje zaščitnih ukrepov je nedopustno.
- Končno je namen zborovanja poudariti, da sta predšolski in osnovnošolski pouk v materinščini zahteva pedagoške znanosti, ki jo je treba upoštevati neglede na obstoječe določbe o zaščiti jezikovnih manjšin.

NA APENINSKEM POLOTOKU PRITISNILA ZIMA, KOT JE NE POMNIJO ŽE DESETLETJA



Ledene sveče na vodnjaku so v Rimu sicer prava redkost, v zadnjih dneh pa jih je zaradi nenavadnega mraza še kar precej v veliko veselje otrok (Telefoto AP)

SREDNJA IN JUŽNA ITALIJA V OBJEMU SNEŽNE STIHIJE

Stanje najbolj dramatično v Abrucih - Težave v šotoriščih in zasilnih bivališčih v krajih, ki jih je prizadel potres

RIM - Že desetletja niso v Italiji zabeležili take zime kot v teh dneh, ko pravi sibirski mraz z snežnimi meželi pesti vso srednjo in južno Italijo vključno z obema otokoma, Sicilijo in Sardinijo, medtem ko je na severu jasno z nizkimi temperaturami, a občajnimi za ta letni čas. Včeraj so se prebivalci Palermo zbudili pod snežno odejo, kar se je začelo zgoditi pred 19 leti. Sneg je domala pobelil skoraj vso Sicilijo vključno s priobalnimi območji, česar ne pomnijo že celih 50 let. V notranjosti so ceste prevzle le iz zimske opreme. Še huje je ob obalah Tirenskega morja, kjer valovi rušijo pristaniške objekte, valobrane in obrambne objekti.

Ob Sardiniji pa je Tirensko morje doseglo orkansko moč 9-10. stopnje po Beaufortu. Skoraj v celoti je ohromel ves pomorski promet. Več ur se je z morjem borila mala 500-tonska ladja, predlo je 11-članski posadki uspelo za silo popraviti

špranje v krmnem vohdu, skozi katere je prihajala voda v podkrovi. Že ledeni čini so od svete odrezane vse manjši očišča v Tirenskem morju, da bodo že danes dostavili prebivalstvo živim s helikopterji. Nedvomno pa je zimska stihija najhujša v Abrucih. Noč je bila dramatična v tej deželi, kjer je ne pomnijo niti najstarejši, kljub temu, da so tu snežne padavine nekaj po vsej oblačnogi. Več kot 100 občin je popolnoma odrezanih od sveta. Šole, uradi, obrati so bili večeraj prazni, saj je promet skoraj zamlj po prizvih prometne policije, naj se nihče ne poda na ceste, vsi raje ostajajo doma. A tudi tu ni najbolje. Stevilna območja so brez električnega toka in telefonskih zvez. V gorskem svetu je položaj dramatičen, saj so v visokem snegu in zametih običajni celo snežni plugi. Povsod so imele karabinerske izvidnice polne roke dela, da so reševale avtomobiliste, ki so običajni v snežnih zametih. Vsi čakajo predvsem na razjasnitev, saj so celo rezkali neomečeni od takih snežnih padavinah. Le malenkostno boljše je stanje v Moliseju in v Umbriji, a tudi tu bo stanje dramatično že v prihodnjih urah, če ne bo prenehalo snežiti.

saj ne bo v takih pogojih skopni borni sneg.

Stanje v Italiji je torej precej zaskrbljujoče, še najbolj zaskrbljujoče pa je dejstvo, da so meteorološke napovedi skrajno slabe. Dotok izredno hladnega zraka v višjih legah se bo v prihodnjih dneh nadaljeval, kar bo povzročilo obilne snežne padavine v srednji in južni Italiji. Konec tedna bo lahko poslabšanje znajelo tudi severno Italijo, a bo izrazitejšje le v vzhodnih Alpah, saj bo val slabega vremena prispel s severovzhoda.

Zima tudi drugje

Nizke temperature, padavine, megla, sneg, ki iz ure v uro bolj in bolj življenje, so bili značilni za večerajšnje vreme po Evropi in v večjem delu sveta, razen južno od severnega povratnika in na južni polobli, kjer je sedaj poletje.

Sneži nad Skandinavskim polotokom, v Švici, Avstriji, Italiji, Jugoslaviji in Grčiji. Jasno je samo nad Pirenejskim polotokom in nad drugimi manjšimi regijami (severna Italija). Najhuje pa je v Evropi zima prizadela Avstrijo, kjer je preko 6.000 turistov običajno v zimskosportnih središčih zaradi neprevoznih cest. Zaradi snežnih plazov je več oseb izgubilo življenje v švicarskih in francoskih Alpah. Plazovi so tudi prekinili najvažnejše mednarodne ceste skozi švicarske Alpe.

Snežem se ubadajo tudi na Japonskem, kjer je na severu države snežni plaz zasul neki hotel. V nesreči je zgubilo življenje 8 turistov. Japonska policija je že ukazala evakuacijo iz najbolj ogroženih naselij. Večeraj je sneg pobelil tudi Tunizijo, kar je za to sredozemsko državo povsem neobičajen dogodek.

vera ali severovzhoda. Meteorologi so ob tem skrajno previdni, bolj gotovi so le za jadranska območja srednje in južne Italije, kjer se bo po njihovem sneženju nadaljevalo.

Zvone Dragan na obisku v Iraku

BAGDAD - Večeraj je bila prva seja mešanega odbora za gospodarsko in znanstveno tehnično sodelovanje med Jugoslavijo in Irakom. Delegaciji, ki jih vodita podpredsednik ZIS Zvone Dragan in minister za trgovino Iraka Hasan Ali, sta preučili konkretna tekoča vprašanja dvostranskega gospodarskega sodelovanja. Pri tem so poudarili, da so vse oblike gospodarskega sodelovanja med Jugoslavijo in Irakom dosegle zaviljavno raven. (dd)

IZJAVA ZSO OB NOVEM LETU

Borba za uresničitev 7. člena v ospredju narodnostne politike Slovencev na Koroškem

CELOVEČ - «Člen 7 avstrijske državne pogodbe je bil in ostaja najbolj pomemben mednarodni dokument, ki določa naše narodne pravice. Zato bo člen 7 tudi v prihodnje ostal osnova in izhodišče za naše narodnostne zahteve.» Tako je rečeno v izjavi, ki sta jo ob začetku novega leta sklenila upravni in nadzorni odbor Zveze slovenskih organizacij.

«Tudi v naslednjem desetletju bo borba za izpolnitev člena 7 v ospredju naše narodne politike, nadalje izjava na drugem mestu. «Pri tem se zavedamo, da gre pri uveljavljanju manjšinskih pravic za dolgoročen proces. Nesporno dejstvo ostaja, da je za izpolnitev člena 7 državne pogodbe pristojna avstrijska zvezna vlada. Vendar nedi množičnega zakonodajca, za katero se vedno trdi, da pomeni dokončno izpolnitev člena 7. ovira konstruktivni dialog med prizadeto manjšino in pristojno vlado. Zato smo predložili operativni kolektor, ki vsebuje konkretizacijo nekaterih odprtih vprašanj, kot izraz naše pripravljenosti iskati konstruktivno skupno rešitev.»

Odbor ZSO v izjavi izražata željo, da bi tudi na koroški deželni ravni prišlo do plodnega dialoga. Od koroških politikov pa v tej zvezi zahteva več razumevanja in zavesti o tem, da mora skupni razvoj Koroške omogočiti vsem Korošcem ne glede na jezik in narodnost enak razvoj. Pri tem pa mora biti manjšina deležna še posebne podpore.

Kot izredno pomemben rezultat zadnjega desetletja imenuje izjava dejstvo, da se je položaj slovenskih (srednjih) organizacij kot priznane zastopstva slovenske manjšine utrdil in da so splošne vse pustili, da bi organizaciji izohirali in ustoličili drugo manjšinsko zastopstvo.

Izjava poudarja frontovsko obliko dela Zveze slovenskih organizacij in aktivno enotnost vseh narodnih sil ter pozdravlja pozitivni razvoj avstrijsko-jugoslovenskega sodelovanja. Pri tem odborniki ZSO pričakujejo od nadaljnjega razvoja teh odnosov korak naprej tudi glede položaja in pravic slovenske narodne skupnosti. Hkrati poudarjajo, da bo odnos do matičnega naroda ostal takšen, kakršen je bil skodov v času borbe proti fašizmu.

Za novo desetletje zahtuje izjava smernice za nadaljevanje, iniciativnega konkretnega dela predvsem na gospodarskem, medšolskem in kulturnem področju. Na koncu pa poudarjajo povezanost z nemško govorečimi demokrati v boju za utrditev demokratičnega ustroja, katerega del so tudi narodnostne pravice. V tej zvezi izraža prepričanje, da pri tem ne gre le za podporo slovenski narodni skupnosti, temveč je demokratični razvoj v državi osnovni interes in cilj vse demokratično mislečih ljudi ne glede na narodnost. (Sindok)

Vedno manj upanja za Dunav

REKA - Upanja, da je 32 članov posadke jugoslovske ladje Dunav preživelo neurje v Tihem oceanu 27. decembra v bližini japonske obale, je vse manj. Skope novice, ki prihajajo s tega območja, niso obhrabruječe, danes pa je že 13. dan odkar ladjo pogrešajo. Moša Pijade, ladja jadranske Svobodne plobe iz Splita, je opu-

PRVO ZASEDANJE KOMISIJE EGS POD PREDSEDSTVOM G. THORNA

NEPRESPANA NOČ V BRUSLJU ZA RAZDELITEV RESORJEV MED NOVOIMENOVANIMI KOMISARJI

Belgijec Etienne Davignon veliki zmagovalac - Nizozemcu, Britancu in Ireu zaupane le manjše odgovornosti - Komisija zahteva večji vpliv v sistemu EGS

Dopisnik DELA za Primorski dnevnik

BRUSELJ - Četudi se je novi predsednik komisije EGS Gaston Thorn že ob pričetku zgočih razprav o razdelitvi portfeljev med štirinajstero članov nve bruseljske vodilne garniture zarezal, da ne bo nočnih sej, je večeraj moral popustiti. Barantanje za stolce se je tako zavleklo do 10. ure in šele krepko po polnoči so člani komisije dokončno razdelili resorje. Ki jih bodo vodili naslednja štiri leta. Vmes pa ni manjkalo eznanjnih vplivov. Gaston Thorn je na tiskovni konferenci priznal, da je imel predsednišoj dolg telefonski pogovor z britanskim ministrsko predsednico Margaret Thatcher ter (a so se oglašili tudi nekateri veleposlaniki držav članic.

Veliki zmagovalca boja za portfelje je brez dvoma Belgijec Etienne Davignon, ki je poleg industrije, ki jo je vodil že v Jenkinsovi komisiji, dobil še energijo in preskrbo z jedrskim gorivom, znanstveno in raziskovalno politiko, oddal pa je resor notranje trga in druzgoredni portfelj carinske unije. Zelja

Gastona Thorna, da bi posamezna področja osredotočili v enih rokah, se ni uresničila, kajti resor industrijske inovacije, za katerega si je prav tako prizadeval Davignon, je dobil zabodni Nemeck Karl - Hanz Narjes, od belgijskega kolega je poleg tega podedoval notranji trg in dobil je še zaščito okolja, varstvo potrošnikov in jedrsko varnost.

Še najmanj problem je bilo s Francosoma Orioljem in Cheyssonom, ki sta dobila enaki zadolžitvi kot doslej, prvi ekonomska in finančna vprašanja, posojila in podobne denarne zadeve, socialist Cheysson pa sodelovanje z državami v razvoju. Skoraj na istem je ostal tudi Wilhelm Haferkamp, ki bo tudi naslednja štiri leta vodil javnojetrgovinske in gospodarske zadeve, dodati pa so mu tudi pogajanja z drugimi državami o sodelovanju na jedrskem področju. Italijarski socialist Antonio Giolitti je obdržal regionalni skla, ki mu evropski parlament skuša dati večjo koordinatno tudi druge sklade EGS. Njegov kolega in podpredsednik komisije Lorenzo Natali, ki mu je Luksemburčan Thorn dal večeraj javno priznanje za dobro vodenje pogajanj o razširitvi skupnosti (pred vrsti deseterice čakata še Španija in Portugalska, s prošnjo za vstop pa grozi Turčija), je prav tako obdržal dosedanj portfelj, dodal pa so mu še sektor informacij ter novo oblikovani resor za sodelovanje s sredozemskimi deželami. Vtem bo evropska skupnost morala pomiriti tradicionalne trgovinske partnerje v strateško pomembnem sredozemskem območju, ki se glasno pritožuje, da jim vstop Grčije ter bližnja včlanitev Španije in Portugalske zmanjšujejo možnosti za prodajo kmetijskega sadja in kmetijskih izdelkov na sploh na trg EGS. Toda pri tem vprašanju bo Natali deloma posegel na delovno področje zahodnega Nemca Haferkampa, ki je zadolžen za pogajanja z drugimi državami, a tudi Francoza Cheyssona, v čigar resorju so dežele v razvoju, to je tudi severnoafriške države. Govorice, da bodo Olava Gundelacha »zabremeniš« ribolova so se deloma uresničile, to da tega pomembnega resorja ni dobil Britanec Richard, ampak grški predstavnik Kontogeorgis. Toda dokler se le-ta ne bo popolnoma vpleljal v motne vode ribiških zdrah, si bosta amokris portfelj delila z Gun-

delachem, ki ima poslej v rokah samo kmetijsko politiko. Predstavnik nove članice skupnega trga je poleg tega dobil še pomembno vprašanje transporta in za nameček tudi turizem. Imenovanje Kontogeorgisa na čelo transportnega resorja bo nedvomno vplivalo tudi na bodoči večletni razvojni načrt, saj si bo grški predstavnik brzkone prizadeval okrepiti prometne vezi čez Avstrijo in Jugoslavijo. Zadnji doedanj član komisije Christopher Tugendhat, ki je z odhodom Roya Jenkinisa napredoval v »starejšega« člana komisije in bo tako dobil še podpredsedniško mesto, je obdržal vroci portfelj proračuna, dodal pa so mu še koordinacijo davčne politike, kar je posredno v zvezi s proračunom. Najmanj zadovoljni so vsakakor Nizozemec Frans Adriaessen, Britanec Richard in Irek Michael Kennedy. Bivši haški finančni minister je dobil sektor konkurent in o'lnose z evropskim parlamentom, britanskemu laburistu so dali zaposlovanje, izobraževanje in usposabljanje, novi irski član komisije pa je običajl skoraj brez dela. Vsem ko je njegov predhodnik Richard Burke imel v rokah štiriletni mandat zagovorniki komisiji vplivnejše mesto v sistemu odločanja v EGS.

Letošnji boj za stolce v evropski komisiji, ki je močno prekosil debate izpred štirih let, je tako končan. Ostanek prve seje - torej večerajšnji popoldanski del - so člani Thornove garniture posvetili izdelovanju programa nove komisije, delarja z neprikrito namero, da v štiriletnem mandatu zagovorijo komisiji vplivnejše mesto v sistemu odločanja v EGS.

BOZO MASANOVIČ

PO PORAZU «EVROKOMUNIZMA» NA KONGRESU KATALONSKÉ PARTIJE

RAZPOKE V ŠPANSKI KOMUNISTIČNI PARTIJI

Santiago Carrillo je spregovoril o široki debati znotraj KPŠ - Osrednja pozornost organizacijskim, idejno-političnim in strateškim vprašanjem

Dopisnik DELA za Primorski dnevnik

MADRID - «Nisem politični bolnik» - je ugovarjal Santiago Carrillo radovednim novinarjem, ki so ga na večki zoon obesili ostro kritično v komunističnih vrstah in za čelni pisari o skorajšnji zametnji na kermilu španske komunistične partije.

Na sedežu španske partije, katerega vrata so dobro zaokvarjena zaradi terorističnih napadov faš-

stičnih sil, je Carrillo dejal novinarjem, da se v partiji odvijata etimeljska in kritična polemika, nemišlino pa je govoriti o »notranji krizi« in hitrem slabljenju partije. Kljub temu je prav stanje v španski komunistični partiji postalo osrednja domača politična tema. To izhaja predvsem iz ocen komaj končanega petega kongresa združene katalonske komunistične partije PSUC, tako se namreč imenuje komunistično gibanje v tej avtonomni španski deželi.

Ze nekaj let troja oster dialog med vodstvom španske KP in katalonskimi komunisti. PSUC je v kataloniji in je prejela 17 odstotkov glasov, za špansko komunistično partijo pa glasuje približno deset odstotkov vseh španskih volivcev. Njihove razlike so pomembne, tako programske kot organizacijske.

Zato je peti kongres PSUC zelo pomemben v mnogocem barometer razpoloženja med komunisti. Pričakovalo se je, da bo zelo buren zaradi odnosov z vodstvom španske partije in zaradi zaostrovanja dialoga v vrstah PSUC, med katerimi so se odprle razpoke. Kljub temu pa so rezultati kongresa presenetli.

Zakaj? Predvsem so sprejeli ključno resolucijo z zahtevanimi spremembami stružne kritike, ki se je izrekla proti »evrokomunizmu«, to usmeritev je zastopala večina vodstva PSUC. Tako da je generalni sekretar PSUC Antoni Gutierrez takoj podal ostavko in je sprožil notranjo krizo.

Nasprotniki »evrokomunizma« so dobili 424 glasov, do sedaj večinski struja 359, 21 delegatov se je

vdržalo glasovanja o resoluciji. Tak rezultat glasovanja napoveduje spremembo odnosov sil v PSUC. To prav gotovo še ne pomeni, da bodo rezultati enaki tudi na desetem kongresu KPS, ki ga načrtujejo za junij.

Vendar imajo ta različna stališča glede izraza »evrokomunizma« ideološko, programsko in politično vsebino. Glede tega nekateri ozarjajo, da je vodstvo sovjetske partije večkrat kritiziralo »evrokomunizem« španske partije, še posebej pa njenega generalnega sekretarja Santiaga Carrillo.

Zato komentator domačega ne-marxističnega tiska sedaj misje o »zmagi prosovjetske struje«, kar je poenostavljeno celotne aktualne probleme v vrstah španskih komunistov. Poleg tega velja vendar PSUC izrekla proti spremembam, ki jih je zahtevala struja kritikov o afganistanem problemu.

V manifestu pripadnikov te struje, ki so ga objavili pred začetkom kongresa katalonske partije, je napisano, da sovjetska vojaška akcija v Afganistanu ene pomeni več je kršitve zemeljske celovitosti in nevesnavanja v notranje zadeve drugih narodov ampak je le spodporna revolucionarnemu procesu za neutralizacijo organizirane in oborožene protirevolucije imperializma.

Dejstvo je naslednje - ali naj v Španiji organizirajo federacijo komunističnih partij ali federalno komunistično partijo? Na primer odnos med KPS in PSUC temelji na načelu neodvisnosti, vendar v okviru programa in strategije, ki jo skupaj določata.

Carrillo pravi: »Jedro vprašanja je, o tem kako kombinirati znotraj KPS, da se je zagotovila čimvečja avtonomija partijam egodovinskih narodov in posameznih območij Španije.« Tako je sedanj obstoj avtonomne komunistične partije v nekaterih deželah, na primer v kataloniji, Baskiji, Andaluziji, Galiciji in drugih.

Zaradi upadanja števila članov partije in zaradi številnih ostrih kritik na račun njenega delovanja Sartorius zahteva »reorganizacijo partije na vseh ravneh«.

V sklopu vseh teh problemov govori o osebnosti generalnega sekretarja. »Postavitve vprašanja o menjavi Santiaga Carrillo na desetem partiskem kongresu ni bila huda napaka, je dejal Sartorius, ki ga nekateri uvrščajo v skupino tistih, ki bodo nekoga dne prevzeli vodstvo partije.

MOMA PUDAR